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NOTA 

Las signaturas de los documentos de las Naciones Unidas se componen de letras 
mayusculas у cifras. La menciбn de una de tales signaturas indica que se hace referencia а 
un documento de las Naciones Unidas. 

Los documentos del Consejo de Seguridad {signatura S/ ... ) se рнЫiсаn normalmentc 
en Suplementos trimestrales de los Documentos [о, hasta diciembre de 1975, Actas] 
O/iciales del Consejo de Seguridad. La fecha del documento indica el suplemento en que 
aparece о en quc se da informaciбn sobre el. 

Las resoluciones del Consejo de Seguridad, numeradas segun un sistema que se adoptб 
en 1964, se puЪ\ican en volumenes anuales de Resoluciones у decisiones del Consejo de 
Seguridad. El nuevo sistema, que se empezб а aplicar con cfecto retroactivo а las 
resoluciones aprobadas antes del 1 ° de enero de 1965, entrб plenamente en vigor en esa 
fecha. 



2055а. SESION 

Celebrada en N ueva У ork, el viernes 16 de diciembre de l 97'i, а las I 0.30 horas 

Presidente: Sir Harold Е. WALTER (Mauricio). 

Presentes: Los representantes de los siguientes Estados: 
Alemania, RepuЬlica Federal de, Benin, Canada, China, 
Estados Unidos de America, Francia, lndia, J amahiriya 
Arabe Libla, Mauricio, Pakistan, Panama, Rcino Unido de 
Gra11 Bretaiia е Irlanda del Norte, Rumania, Uniбn de 
RepuЫicas Socialistas Sovicticas у Venezuela. 

Orden del dfa provisional {S/ Agenda/2055) 

1. Aprobaciбn del orden del dia. 

2. La situaciбn en Chipre: 

Informe del Secretario General sobre !а operaciбn de 
las Naciones Unidas en Chipre (S/12463 у Add.I). 

Sc dcclara aЬierta la sesiдn а las 11.15 lюras. 

Aprobaciбn del orden del dfa 

Queda aprobado el orden del dia. 

La situaciбn en Chipre: 
Informe del Secretario General sobre Ja operaciбn de las 

Naciones Unidas en Chipre (S/12463 у Add.l) 

1. EI PRESIDENTE (interpretaciдn del ingles): De con
formidad con la decisiбn adoptada en la 2054а. sesiбn, 
invito а los representantes de Chiprc, Grecia у Turquia а 
participar en el debate sin derecho de voto. 

Por invitaciдn del Presidente, el Sr. Rossides (Chipre), el 
Sr. Papoulias (Grecia) у е/ Sr. Tйrkmen (Turquia) toman 
asiento а !а mesa del Consejo. 

2. EI PRESIDENTE (interpretaciдn del ingles): Se me ha 
iпformado que el Secretario General desea hacer una 
exposiciбn, у ahora le doy el uso de Ia palabra. 

3. EI SECRET ARIO GENERAL (interpretaciдn del 
ingles): EI Consejo de Seguridad арrоЬб ayer la resoluciбn 
422 ( 1977) por la que se prorroga el mandato de !а Fuerza 
de las Naciones Unidas para el Mantenimiento de Ja Paz en 
Chipre (UNFICYP) por otro perfodo de seis meses у se me 
pide que continue mi misiбn de buenos oficios. Natural
mente, me esforzare al maximo por dar realizaciбn а Jas 
disposiciones de esa resoluciбn у mantcndre infonnados а 
los miembros del Consejo. 

4. Confio en que, gracias en gran parte а Ios esfuerzos de 
la UNFICYP у а la continua coopcraciбn de las partes, se 
mantendra la cesaciбn del fuego en Chipre у que Ja 
situaciбn continuara en calma. 

5. Realizare todos los esfuerzos posiЬles por coadyuvar а 
la reanudaciбn de las conversaciones intercomunaJes como 
el mejor metodo de que se dispone para Jograr una soluciбn 
justa у duradera del proЫema de Chipre. Сото he sefiaJado 
reiteradamente, considero que es esencial asegurar que, 
c11ando se reanuden las conversaciones, cstas resulten en un 
verdadero proceso de negociaciбn. Mi Representante Espe
cial el Sr. Perez de Cuellar, visitб recientemente Ankara у 
Atenas у en el curso de esas visitas debatiб е! proЫema de 
la reanudaciбn de las conversaciones en !а forma mas eficaz 
posiЫe. En este sentido, informo а1 Consejo que, con la 
misma idea, pienso visitar la zona en un futuro по muy 
lejano. 

6. Antes de terminar, me peпnito rendir un cilido tributo 
а! Embajador Perez de CucJlar, quien hizo una contribuciбn 
distinguida durante su gcstiбn como representante del 
Secretario GeneraJ en Chipre. Por supuesto, infoпnaлi а1 
Consejo tan pronto como haya designado а su sucesor. 

7. Sr. CHOU Nал (China) (interpretaciдn del chino): En 
nuestra exposiciбn, en la sesiбn de la AsamЫea General del 
8 de noviembret , Ia delegaciбn china explicб ampliamente 
]а posiciбn del Gobierno de China en cuanto а la cuestiбn 
de Chipre. Por consiguiente, no voy а reiterar!a aqui. En 
vista de que el proyecto de resoluciбn que figura en el 
documento S/12489 se referia principalmente а !а cuestiбn 
de !а Fuerza de Jas Naciones Unidas, respecto de la cual 
siempre hemos sostenido una posiciбn distinta en principio, 
!а delegaciбn china по particip6 en !а votaciбn de ese 
proyecto. 

8. Sr. RICHARD (Reino Unido) (interpretacibn del 
ingles): Sr. Presidente, que mis primeras palabras sean para 
decirle cuanto nos satisface verle presidir hoy esta sesiбn del 
Consejo dc Seguridad. Le doy !а Ьicnvenida а usted como 
Miлistro de ReJaciones Exteriores de un miembro del 
CommonweaJth, pais con el cual el mio mantiene estrechos 
lazos de amistad, у como amigo personal. Somos cons
cientes del esfuerzo particular que usted ha hecho а! venir а 
Nueva York para presidir el Consejo у estamos satisfechos 
de que estas sesiones se realicen bajo su direcciбn prudente 
у capaz. Estamos satisfechos tamblen de su gran compe
tencia diplomatica, que demostrб usted а1 llevarnos а! 
acuerdo que se alcanzб anoche. 

1 Documentos Oficiales de /а АsатЫеа Genera/, trigesimo se• 
gundo perlodo de sesiones, Sesiones Plenarias. 61а. sesion. 



9. Antes de referirme а Iз cuestion que figura en с! orden 
del dia, deseo decir cuanto nos ha entristecido Ia noticia del 
secuestro deJ hijo del Presidente de Chipre ocurrido ayer. 
Esperamos que pronto sea puesto en libertad у devuelto 
sano у salvo а1 seno de su familia. 

10. EI Reino Unido votб а favor de !а resoluci6n que 
aprobamos ayer, porque estamos de acuerdo con el criterio 
del Secretario Geлeral expresado en su u ltimo informe, es 
decir, que la continua preseлcia de la Fuerza de las Naciones 
Unidas para е! Mantenimiento de la Paz en Chiprc sigue 
siendo indispensaЫe en la actuaJidad para mantener la paz 
en Chipre. Por consiguiente, apoyamos su propuesta de que 
el mandato de la Fuerza se prorrogue por otro periodo dc 
seis meses. Mi GoЬierno espera maлtener el coлtingente 
britanico con sus efectivos actuales durante este periodo у 
continuara sufragando sus gastos en forma total. TamЬien 
seguiremos proporcionando ароуо logistico а la UNFICYP. 

11. Una vez mas agradezco а1 Secrctario Ceneral por 
habemos presentado un informe muy claro у completo 
sobre las operaciones en Chipre durante el semestre pasado. 
Igualmente deseo hacer preseлte nuestra sincera gratitud al 
Comandante de !а Fuerza, General de Divisiбn Quinn, у а 
sus oficiales у soldados рог la excelcnte labor que estan 
realiza11do en circunstancias que ло son siempre faciles. 

12. Al propio tiempo, dcbo decir que lamcntamos ver que 
cl Sr. Perez de Cuellar abandone su pucsto dc Repre
sentante Especial del Secretario General. Se ha distinguido 
en ese cargo, у, en nombre de mi GoЬierno, deseo rendirle 
un tributo especial рог todos los esfuerzos que ha realizado 
а favor de la causa de !а paz en Chipre. 

13. Ме referire ahora а ciertos aspectos menos positivos 
del informe del Secretario General. Deseo enfatizar ]а seria 
preocupaci6n de mi CoЬiemo respecto de Ia situaciбn 
fmanciera critica de !а UNFICYP. Pese а los llamamientos 
repetidos del Secretario GeneraJ pidiendo fondos suple
mentarios, !а situaci6n virtualmente no ha mejorado у el 
deficit es actualmente de 56,7 millones de dбlares. Уа 
hemos visto el resultado de esta situaciбn en la decisiбn 
tomada por el Secretario General hace unos pocos meses en 
el rentido de по reemplazar а1 batallбn finlandes. EI 
Secretario General nos advierte en su presente informe que 
cuaJquier empeoramiento en la situaci6n financiera puede 
poner en peligro el funcionamiento de la Fuerza. Como uno 
de Jos dos miembros del Consejo que contribuyen con 
tropas, deseamos apoyar tamЬien !о que dice el Secretario 
General respecto de Jas dificultades que encaran algunos de 
los goblemos que contribuyen con tropas, como resultado 
del fardo rшanciero que recac sobre ellos, у recordar la 
preocupaci6n que уа hcmos sci'lalado en cuanto а ]а carga 
desproporcionada que pesa юЬrе un numero relativamente 
reducido de paises. Hcmos apoyado los llamamientos 
hechos por el Secretario Geлeral en los ultimos meses у 
gustosos vemos que han teлido alguna respuesta, aunque las 
contribuciones Iogradas sigan sieлdo escasas en relaciбn con 
Ios rcquerimientos de la UNFICYP. Lamentamos mucho 
que varios paiscs, algunos de los cuaJes estan muy preocu• 
pados por el proЫema de Chipre, continuen haciendo oidos 
sordos а los Hamamientos del Sccretario General у que, pese 
а proclamar su ароуо а favor de la continuaciбn de !а 
UNFICYP, hagan росо о nada para l1acerla posiЫe en la 
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practica. Seria tragico que Ja capacidad de la Fuerza para 
continuar operando eficazmente у desempci'lar ]а funciбn 
esenciaJ que realiza en Chipre sc perjudicara por falta de 
fondos. 

14. Los proЫemas financieros que епсаrа la UNFICYP 
representan otro elemeлto mas acerca de la urgencia у !а 
nccesidad de una soluciбn rapida de los proЫemas poli
ticos. Уа dije el mes pasado

1
, durante el debate en !а 

ЛsашЬlеа General, cual era пuestra opini6n sobre la 
cuestion de Chipre, por lo que no !а rcpetire alюra. Estamos 
totalmente de acuerdo con el criterio de] Secretario General 
en cuanto а que las conversaciones intcrcomunales bajo los 
auspicios de las Nacioлes Unidas ofrecen el mejor metodo 
disponiЫe para alcanzar un arreglo justo у duradero del 
proЫema de C/upre. La presencia de !а UNFICYP debe 
proporcionar una oportunidad, у no un substituto, para tal 
arreglo. А pesar de las decepciones del ai\o pasado, creemos 
que los prбximos meses han dc ofrecer una oportunidad 
real de lograr cierto progreso. En el pasado se perdieron 
mucl1as oportunidades. Por consiguiente, es de la mayor 
importancia que se aproveche cualquier otra que se pre
sente. 

15. Por ultimo.deseo terminar expresando nuestra gratitud 
aJ Secretario General por sus esfuerzos constantes en lo que 
сол frecuencia debe parecerle una ingrata tarea. Creemos 
que el papel que е] у su Rcpreseпtante Especial сп Ct1ipre 
}щn desempenado fuc у continuara siendo de !а mayor 
importancia. 

16. Sra. HOUNGA VOU (Benin) {interpretacibn del 
frances): Sr. Presidente, mi dclegaciбn desea expresar una 
vez mas su reconocimiento ante la tarea cumplida durante 
las dos ultimas semanas, а !а cabeza del Consejo, рог su 
eminente representante, лuestro l1eпnano у amigo el 
Embajador Ramphul, cuya auseлcia eлtre nosotros Iamen• 
tamos. Gracias а su habilidad у experiencia diplomaticas, el 
Embajador Ramphul pudo llevar а! Consejo а tomar una 
decisiбn importante para el Africa: !а creaciбn de un comite 
del Consejo de Seguridad encargado de velar por la 
aplicaci6n efectiva de la resoluciбn 418 (1977) que impone 
un embargo oЫigatorio sobre las armas destinadas а 
Sudafrica. Expresamos, рог su intermedio, nuestra pro• 
funda у fraternal simpatia al Embajador Ramphul, а quien 
deseamos un pronto restaЫecimiento у uл rapido regreso а1 
Conscjo. 

17. Mi delegaci611 se sieпte complacida роге\ hoпor que 
usted nos ha conferido а1 acudir en perso11:1, como Ministro 
de Relacioпes Exteriores de Mauricio, para presidir los 
trabajos del Conscjo durante las actuaJes deliberaciones. 
Merced а su autoridad, el Conscjo pudo llcgar а un acuerdo 
sobre е\ proyecto de resoluci6n que aprobamos ayer. 

18. La posici6n de mi pais, la RepuЬlica Popular de Beniл, 
sobre Ja cuestiбn que examina el Consejo es Ьien conocida. 
No me propongo explayarme en detalle aJ respecto, pero, 
hablendo participado duraпte dos aiios en los dcbatcs del 
Consejo sobre esta cuestion, mi delegaci6ri estima necesario 
ahora seiialar a]gнnos clementos de reflexi(1n. 

2 !Ьid., 62а. scsion. 



19. EI estricto respeto de la soberaлfa у sobre todo de la 
iлtegridad territoriaJ de uл Estado soberaлo, Miembro de la 
Orgaлizaci6n de las Nacioлes Uлidas, es para лosotros uл 
priлcipio cardiлal de !а vida de !а comunidad internacional. 
Este principio est:i inscrito en la Carta de Jas Naciones 
Uлidas. La violaci6л de este principio clave conlleva 
autom:iticamente а !а toma de las mcdidas prescritas ел la 
Carta, como las que se indican en el Capitulo VII, coлtra cl 
Estado transgrcsor. Se l1a previsto, pues, un mecanismo 
juridico•polftico para solucioлar cucstioлes tales como !а 
crisis de Cl1ipre, donde inлegaЫemente hay, por uл lado un 
agredido, с! Estado de Chipre, у por otro un agresor, el 
imperialismo internacioлal у los esЬirros de la politica 
imperialista ел csa regi6л del Mcditerr:ineo. 

20. Durante los dos anos ел que Beniл ha integrado el 
Coлsejo dc Seguridad, mi dclcgaci6n ha advertido con 
amargura quc este бrgало se ha visto sistem:iticamente 
obstaculizado с imposibllitado de desempcfiar su papcl de 
defensor de la justicia iлternacional. EI informe peri6dico 
del Secretario Geлeral l1ace sonar la alarma cada vez que se 
renueva е! mandato de la Fuerza de las Naciones Uлidas. 
Cuaлto mas se prolongue !а crisis, mayor scra е! riesgo de 
uла complicaciбп. Este espectacu!o es dccepcionante, у mi 
dclegaciбл espera que el Consejo salga de su apatfa polftica 
у encare sus responsabllidades. 

21. Sr. JAIPAL (India) (interpretaciдn del ingles}: Sr. Pre
sidcntc, mi delegaci6n se complace ante е! hecho de quc 
usted ha encontrado posiЫe у conveniente dejar de lado 
por algun tiempo sus pesadas tareas de Ministro de 
Relacioлes Exteriores, para presidir el Consejo у ayudarnos 
en la prбrroga del mandato de la Fuerla de las Naciones 
Unidas para el Mantenimiento de !а Paz en Chipre. Su 
preseлcia aqui hoy es otra prueba del activo papel que su 
pafs ha estado desempefiando en el Consejo. La forma tan 
id6лea con que елсаrб este dificil tema le ha gaлado 
nuestra admiraciбn. Estoy seguro de que usted se sieлte 
feliz aJ saber que en el transcurso de este mes, durante la 
Presidencia del representaлte de Mauricio, el Coлsejo 
decidi6 crear un comite para velar por el embargo de armas 
contra Sudafrica, lo que representa una pluma mas en el 
Ьirrete dc su pais. Esperamos que Mauricio siga cooperando 
con nosotros en el Consejo durantc el pr6ximo afto. 

22. Quicro recordar que cl proyecto dc rcsoluciбл apro• 
bado anochc fue preparado por la Secretaria - en rcalidad, 
por el Sr. Gleissner - ante mi propia sugcrcncia cn el 
seлtido de que no se necesitaba sino actualizar la resoluciбn 
que fue aprobada hace seis meses [resoluci{m 410 (1977)] 
у de quc ello pod{a confiarscle, con toda seguridad, а la 
Secretarfa, quc es neutraJ у по polftica. Ме alegra que mi 
sugercncia l1aya sido aceptada por el Consejo у que el 
representante de Mauricio, que desempefiaba la Presidcncia 
antcs dc su arribo, Sr. Prcsidente, haya pedido а la 
Secrctaria que sc encargase de elaborar un nuevo proyccto. 
Estoy scguro de que el Consejo le esta agradecido por haber 
convencido а las partes interesadas de que aceptaran la 
renovaci6n del mandato dc la Fuerza por seis meses mas. 

23. Diclю sea de paso, mi delegaciбn opina que ло es 
necesario que las partes intcrcsadas sean consultadas у que 
aprueben cada palabra, oraciбn о parrafo del proyecto de 
resoluciбn que prorroga cl mandato de la Fucrza, cspeciaJ-
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mente cuaлdo по tiene nada que vcr con el fondo de !а 
cuestiбn, que es !а presencia у funcionamieлto coлtinuado 
de !а Fuerza ел Chipre sobrc la misma base. Debemos tener 
en cuenta este hecho en el futuro. А nuestro juicio, es 
suficiente que haya una resoluciбn simple с indepeлdicn.te 
que trate !а extensi6n del mandato de la Fuerza, iлdepen• 
dientemente dc las resoluciones rclacionadas con Jos otros 
aspectos del proЫema de Chipre. 

24. Mi dc)egaci6n vot6 а favor de la extensi6n del 
mandato de la Fuerza por otros seis meses ел !а csperanza 
de que по seran necesarias otras pr6rrogas. Tenemos el 
derecho de esperar pronto algun progreso reaJ hacia el • 
arreglo de los dos principaJes aspectos del proglema, es 
decir, los aspectos territorial у constitucional del Estado 
ЬizonaJ de Chipre. Las opiniones divergeлtes de ambas 
comunidades respccto de esas cucstiones no son insalvaЫes 
у estoy seguro de que arnbas rcsponderan positivamente а 
las sugcrencias у asesoramientos extcrnos bajo la forma de 
procedimicлtos arbltrales para resolver las cuestiones terri· 
toriales, beneficiandose con la experiencia constitucional 
practica de otros Estados federalcs en !а resoluci6n de las 
diferencias existe11 tes sobrc aspectos constitucionales. 

25. Sin embargo, debemos aclarar que mi delcgaciбn se 
resistira а cualquier intento de explotar la prcsencia de la 
Fuerza de las Naciones Unidas en Chipre para perpetuar el 
statu quo с impedir quc surja una soluciбn politica realista 
у pragmatica. 

26. Queremos dejar constancia en actas de nucstro recono• 
cimiento por la labor del Sccretario GeneraJ, quien ha 
continuado sus esfuerzos de paz en circunstaлcias dificiles. 
No dudamos de que pcrsistira ел sus esfuerzos у en sus 
buenos oficios. Sin cmbargo, estimamos que merece у 
necesita е! ароуо activo especiaJmente de Jas grandes 
Potcncias у tamЬien de quienes estan en situaciбn de ejercer 
una infiuencia beneficiosa sobre las partes interesadas. 

27. Quercmos, asimismo, dcjar constancia de nucstro 
reconocimiento por Ja labor .del Embajador Perez de 
Cuellar, quien se ha desempciiado como Representante 
Especia\ del Secretario General con gran distinciбn durante 
mas de dos afios у ahora rctorna а su pais. Le expresamos 
nucstros bucnos deseos para su futuro. 

28. Descamos agrcgar nuestros tributos а los que уа se han 
expresado а! Comandante dc !а Fucrza, General de Divisi6n 
Quinn, у а sus contingcntes. Adcmas, по debemos dejar de 
expresar nuestro agradecimiento а Australia, Austria, 
Canada, Dinamarca, Finlandia, Irlanda, cl Reino Unido у 
Suecia, que han coлtribuido generosamente con hombres у 
cquipos para constituir !а Fuerza. 

29. Antcs dc concluir, deseo prcscntar al Presidcлte de 
Chipre у а la Sra. Kyprianou, en nombre de mi delegacion, 
nuestra profunda simpatfa у prcocupaci6n рог el secuestro 
de su lJijo por parte de algunos terroristas. Esperamos у 
rogamos porque su hijo sea liberado pronto, sano у salvo. 

30. Sr. LEONARD (Estados Unidos de Amerii:a) (inter· 
pretaciдn del ingles}: .Sr. Presidentc, ел primer termiJ10, 
deseo expresarle mi muy calurosa Ьienvenida у felicitarlo 
por !а eficacia con la que vicne desempefiando !а tarea quc 



ha asumido corno Presi4cnte dcl Consejo de Seguridad. En 
particular, quiero exprcsarle nuestra profunda gratitud por 
las cualidades de lider que ha demostrado en la soluci611 del 
proЬlema que figura en el orden del dia del Consejo. 

31. La medida adoptada ayer por el Consejo, de renovar el 
mandato de la Fuerza de las Naciones Unidas para el 
Mantenimiento de la Paz en Chipre, demuestra nuestro 
contiпuo intcr~s por alentar una s0Juciб11 pacifica del 
proЬlcma de Cllipre. Nuestra acciбn se basa en !а creencia 
de que unicamcnte el mantenimicnto de la paz у la 
estabilidad en !а isla pennitira а las dos comunidades 
reaпudar el proceso negociador ел un futшo cercano sobre 
una base constructiva. El progreso que ambas han logrado 
l1asta ahora en lo que se refiere а1 estaЫccimiento de un 
comite mixto para averiguar la suerte de las personas 
desaparecidas, es un indicio positivo en el sentido de que 
existe en las dos la voluntad de resolver sus diferencias 
mediante negociaciones. ConГtamos en que la pronta 
concertaciбn у puesta ел practica de este acuerdo pro
moveraл un espfritu de avenencia que inspirara las conver
saciones intercomunales cuando ellas se reanuden. 

32. Durante \os ultimos scis mcses la UNFICYP ha 
continuado cumpliendo con su mandato en forma ejemplar. 
Ел su informe, el Secretario General l1a podido destacar \а 
labor aJtamcnte profcsional de esta fuerza de mante
nimiento de la paz. EI Sccrctario Gcneral ha destacado, 
igua!mente, las graves dificul tades Гmancicras quc debe 
afrontar dicha Fuerza. El deficit de la UNFICYP ha 
continuado creciendo у ahora supera los 56 millones de 
dбlares. Esto ha colocado un excesivo peso financjero 
.sobre Jos paises que contribuyen con tropas, los que son 
reembolsados necesariamente con retraso, absorЬiendo al
gunos de ellos gran parte de sus propios gastos. 

33. La precaria situaci6n financicra de )а UNF'ICYP se 
debe en parte а que los paises que tienen una responsa
bilidad especial en el mantenimiento de )а paz internacional 
no est:in dispuestos а sufragar su parte en los gastos. Mi 
Coblemo los exhorta а considerar sus intereses en la 
estabilidad del Mediterraneo oriental у а contribuir, sobre 
esa base, al costo de !а Fuerza. 

34. La crisis financiera que afronta la UNFICYP t1a llegado 
а un punto tal que s6lo podemos haЫar, en forma realista, 
de "administrar" el deficit а fin de que la Fuerza pueda 
continuar desempenando su funciбn vital. lnstamos deci
didamente а todos los Estados Miembros а que se preguntcn 
si pueden darse el lujo de no brindar ароуо financiero а este 
esfuerzo internacional por mantener la establlidad politica 
en Chipre у en el Mediterraneo oriental. Por su parte, los 
Estados Unidos seguiran apoyando esta importante opera
ci6n internacional de mantenimiento de la paz. 

35. Nos hacemos есо del llamado а !а prudencia formu
lado por el Secretario de Estado de Relaciones Exteriores 
de Gran Bretaila, Sr. David Owen, en este periodo de 
sesiones de la AsamЬ!ea General3, en el sentido de que la 
participaci6n de las Naciones Unidas en el mantenimiento 
de la paz no dcbe convertirse en una excusa раса \а 
inactividad politica о en un succdaneo de negociaciones 

З Jbld., 9а. sesi6n. 
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serias. EI Sr. Owen rccordб que las Nacioncs Unidas no 
cuentan con recursos infinitos у que no puede darse por 
sentado que stt compromiso respecto de Chipre va а 

continuar. Las partes, con !а ayuda del Secretario Gencral у 
de su Representante Especial, dcben enfocar las cuestiones 
polfticas centrales а ser resueltas en un arreglo pacifico. El 
Secretario General debe ser apoyado en sus esfuerzos por 
lograr la rean1Jdaciбn de negociaciones serias Jo antes 
posiЫe. 

36. Deseo concluir expresando nuestro rcconocimien.to al 
Secretario Gencral por sus esfuerzos constantes para pro
mover \JЛЗ soluciбn dшadera del proЬ\ema de Cl\ipre. 
lgualmente, deseo rendir especial tributo а su Repre
sentaпte Especial, el Sr. Perez de Cuellar, cuya partida 
lamentaremos profundamente. Aprecio la importancia de 
los homenajes que le han renclido muy sinceramente todas 
las pa1tes cn el conflicto. Cualcsquiera fueren sus dife• 
rcncias, las partes hал hallado evidente que el Sr. Perez de 
Cuellar es una persona lucida у resuelta en sus esfuerzos por 
hallar soluciones а los proЫemas -que atligen а Chipre. Le 
deseamos continuos exitos cn los anos venideros. 

37. Finalmente, vaya nu~stro agradecimiento у admiraciбn 
а los Secretarios Cenerales Adjuntos, Sr. Urquhart у 
Sr. Guyer, у al abnegado personal а sus бrdenes, asi como а 
los oficiales у hombres dc !а UNFICYP, por la forma 
altamente profesional en que han desempeiiado sus tareas 
durante los ultimos seis meses. 

38. No deseo conclнir estas observaciones sin manifestar 
nuestro profundo pesar por la iлdignante noticia del 
secuestro del hijo del Presidente Kyprianoн. Esperamos 
fcrvjentemente que sea Hberado rapidamente у que quienes 
han perpetrado este abominaЫe acto sean llevados de 
inmediato ante !а justicia. 

39. • Sr. DA TCU (Rumania) (i11tcrprctaci6n dcl frances}: 
Sr. Presidente, me resu\ta sumamente placentero saludar su 
presencia entre nosotros у expresarle nucstra gran satis
facciбn al verlo presidiendo el Consejo de Seguridad, lo que 
prueba, entre otras cosas, la importancia que su Goblerno у 
usted mismo atribuyen а las Naciones Unidas. Quiero 
tamЬien aprovechar esta oportunidad para sei'!a\ar \а impor• 
tante contribuciбn hecha por nuestro colega el Embajador 
Ramphul, сп los debates, consultas у decisiones dcl Consejo 
de Seguridad durante este mes, especialmente con respccto 
а la importante cuestiбn del embargo de armas contra 
Sudafrica. Su pafs, Sr. Ministro, es un ejemplo del impor• 
tante papel que Jos paises pcqueiios у medianos pueden 
desempeftar en el escenario internacional у de la contri· 
buci6n p ositiva que pueden hacer para !а soluci6n de los 
proЫcmas intcrnacionales. 

40. Asimismo, quiero expresar al Sr. Presidente de la 
RepuЬlica de Cl1ipre nuestros sentimientos de tristeza у 
solidaridad frente а! dolor que le ha ocasionado el penoso 
acto del secuestro de su hijo. 

41. Rumania se ha asociado а otros miembros del Consejo 
para apoyar !а pr6rroga del mandato de !а Fuerza de las 
Nacioncs Unidas cn Chiprc por un nuevo periodo de seis 
meses. Comprendemos que esa decisi6n <leJ Consejo es, en 
los momentos actuales, нn hecho indispensaЫe, sobre todo 



teniendo ел cuenta )а fragilidad de la situaciбn ел Chipre у 
Ja falta de todo progreso раlраЫе hacia Ja soluciбn polftica 
del proЫema. Efectivamente, la presencia de la Fuerza 
constituye un elemento esencial para el mantenimiento de 
un clima de calma у moderaciбn у, por consiguiente, para la 
iniciaciбn de negociaciones serias entre Jas dos comuni
dadcs, con miras а resolver ел forma duradera Jas dife
rencias que las scparan actualmente. 

42. En este sentido, Ie parecen particularmente impor
tantes а mi delegaciбn dos de Jas disposiciones de !а 
resoluciбn aprobada por el Consejo sobre !а prбrroga del 
mandato de Ja Fuerza fresolucion 422 (1977)]. Por una 
parte, el Consejo reafirma una vez mas su ароуо а la 
resoluciбn 3212 (XXIX) de Ja AsamЬJea General, ел la que 
se pide, entre otras cosas, que prosigan las negociaciones 
entre los representantes de las dos comunidades chipriotas 
para llegar а un arreglo politico mutuamente асерtаЫе. Por 
otra parte, el Consejo pide а las partes interesadas que 
actuen con la mayor mesura para evitan cualquicr medida 
unilateral que pueda perjudicar las perspectivas de una 
soluciбn justa у duradera de este proЬJema. Asimismo, la 
AsamЫea General pide tamЬien, por resoluciбn del 9 de 
noviembre ultimo / resoluciдn 32/ 15/, que las negocia
ciones entre los representantes de las dos comunidades se 
reanuden urgentemcnte у de manera significativa у cons
tructiva. Ademas, la AsamЫea pide que las negociaciones se 
realicen libremente у en pie de igualdad sobre la base de las 
propuestas amplias у concretas de las partes interesadas. 

43. Estas disposiciones de las resoluciones del Consejo de 
Seguridad у de la AsamЬ!ea General justamente invitan а las 
partes а adoptar una actitud positiva у а trabajar de buena 
fe para darles pronta aplicaciбn. AI propio tiempo, reflejan 
la opiniбn altamente compartida ел el sentido de qt1e la 
prбrroga del mandato de )а Fuerza ло debe conceЬirse 
como un rm ел sf. La presencia de !а Fuerza debe utilizarse 
para facilitar у promover de manera activa у eficaz el 
acuerdo entre las partes. En nuestra opiniбn, !а reanudaciбn 
de las negociaciones para una soluciбn justa у duradera ел 
Chipre ло debe diferirse por mas tiempo. Evitar о dejar para 
mas tarde el momento de la decisiбn no puede crear 
mejores condiciones para la soluciбn justa у equitativa del 
programa. 

44. Mi pafs siempre se ha pronunciado а favor de la 
soluci6n del proЬ!ema de Chipre mediante negociaciones 
entre las dos comun.idades chipriotas. Su interes ел la 
instauraciбn de una paz duradera en dicho pais se justifica 
aun mas рог el hecho de que Rumania esta situada en las 
proximidades de la zona en conflicto. EI Presidente de mi 
pais, Nicolae Ceau~escu, у el Presidente Josip Broz Tito. de 
la Republica Federativa Socialista de Yugoslavia, han 
subrayado en el comunicado conjunto emitido despues de 
st1 entrevista de !а semana pasada 

"la necesidad de adoptar medidas acerca de la soluciбn 
del proЫema de Chipre mediante negociacioncs cntre las 
dos comunidades chipriotas, de conformidad con las 
resoluciones de las Naciones Unidas у sobre la base de la 
seguridad del pleno respeto de la soberania, !а indepen
dencia, la integridad territorial у la no alineaciбn de Ja 
Republica de Chipre". 
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45. Aprovecho esta oportuлidad para expresar nueva
mente а! Secretario General, Sr. Kurt Waldheim, todo 
nuestro aprecio у nuestro reconocimiento por sus cons
tantes esfuenos encaminados а acelerar la reanudaciбn, ел 
un futuro prбximo, de las negociaciones para hallar 
soluciбn а! proЫema de Chipre. Toda nueva iniciativa que 
el juzgue oportuna у eficaz para superar el estancamiento 
actual, contaлi, como ел el pasado, сол todo el ароуо de 
rni pais. Vemos en esta actividad !а afirmaciбn del papel 
aun mas eficaz que la Organizaci6n esta llamada а desem
peiiar ел !а soluciбn de los proЫemas internacionales. 

46. TamЬien quisiera asegurar а nuestro colega у amigo, el 
Embajador Javier Perez de Cuellar, que sentimos admi
raci6n por la devociбn у el talento que tan generosamente 
ha desplegado en su misiбn de Representaпte EspeciaJ del 
Secretario General en Chipre. Estoy seguro de que las 
negociaciones futuras Uevaran !а huella de su valiosa 
contribuciбn а !а causa de !а paz en Chipre у en !а regiбn 
del Mediterraneo. 

47. Para concluir, desearia decir algunas palabras mas. Es 
muy рrоЬаЫе que la presente reuniбn del Consejo sea la 
ultima en la que participe rni pais como miembro en el 
ejercicio de su presente mandato. Por ello me permito 
aprovechar esta oportunidad para expresar а todos mis 
colegas ел estc importante бrgano de las Naciones Unidas 
rni profunda gratitud у satisfacciбn por el espfritu de 
amistosa cooperaciбn, de comprensiбn reciproca у de 
amistad que те han testimoniado como representante de 
Rumania. 

48. Quisiera tamЬien expresar el caluroso agradecimiento 
de !а delegaciбn rumana al Secretario General, а sus 
colaboradores, а1 personal de la secretaria del Consejo, а los 
interpretes у а todos aquellos que сол su trabajo nos han 
ayudado con competencia profesional у dedicaciбn durante 
los dos aftos de nuestro mandato ел el Consejo. 

49. Е1 PRESIDENTE (interpretaciдn del frances}: Agra
dezco а! representante de Rumania por las palabras tan 
amaЫes que me dirigiб. Sбlo nos саЬе lamentar su partida, 
pero esa es !а vida. Le deseamos buena suerte en sus otras 
actividades. 

50. Sr. VON HASSELL (Republica Federal dc Alemania) 
(interpretaciдn del ingles}: Sr. Presidente, tengo el placer dc 
darle !а Ьienvenida en el Consejo de Seguridad. EI hecho de 
que usted se haya tomado la molestia de unirse а nosotros 
en Nueva York, demuestra !а importancia de nuestro 
debate. Los resultados que usted ha consegu.ido lograr en 
tan corto tiempo justifican ampliamente su reputaciбn de 
negociador experto у de diplomatico talentoso. 

51. Quisiera expresar mi constemaciбn а la delegaci6n de 
Chipre por los acontecimientos ocurridos en los ultimos 
dias ел Nicosia. Сото es natural, mi pais es particular
mente sensiЫe а crimenes de esta naturaleza. Espero que en 
estos dias se produzca un feliz desenlace de este lamentaЫe 
asunto. 

52. Mi delegaciбn votб а favor de una nueva prбrroga del 
mandato de !а Fuerza dc las Naciones Unidas para el 
Mantenimiento de la Paz ел Chipre, а fin de impedir que \а 



situaci6n actual se dcteriore. Sin embargo, considera que 
dicha situaci6n dista de scr satisfactoria у quisiera reiterar 
su opini6n de que deben desplegarse todos Jos esfuerzos 
para Jograr en un futuro prбximo una soluci6n viaЬ\e у 
justa а1 grave proЫema de Chipre. 

53. En este orden de ideas, desearia agradecer al Secretario 
General por su excelente informc del 1 ° de diciembre de 
1977 {S/12463]. No obstante, lamento profundamente que 
se haya visto obligado а hacernos saber quc no se han 
realizado progresos en Jos tiltimos seis meses. En realidad, 
hаЫа de los deccpcionantes resultados que tuvieron sus 
esfuerzos. 

54. Е\ Goblerno de \а ReptiЬlica Federal de Alemania 
ароуа firmemente Ja opiniбn expresada en е\ informe del 
Secretario General en е] sentido de que las negociaciones 
entre las dos comunidades son е\ mejor metodo disponiЬ\e 
para llegar а una soluciбn justa у duradera de \а cuestiбn de 
Chipre. Por consiguiente, estima que el prбximo aiio debcn 
realizarse nuevos esfuerzos con ese objetivo. Hacemos un 
1lamamiento sincero а las partes directamente interesadas 
para que cooperen con el Secretario General у den prueba 
de su voluntad de negociar concreta у sustantivamente 
sobre Jos principales aspectos del proЫema. 

55. La ReptiЫica Federal dc Alemania, tanto como 
integrante de la Comunidad Europea como individual• 
mente, se ha esforzado continuamente por contribuir а la 
soluciбn de la cuestiбn de Chipre, ayudando а las partes а 
reunirse у prestando su plcno ароуо а los invaloraЫes 
esfucrzos dcl Secretario Gencral. Mi Goblerno exhorta а las 
partes а по desperdiciar ninguna oportunidad у а que se 
concentren en sus intereses comunes en lugar de insistir en 
sus diferencias constantes. 

56. Mi delegaciбn ha scntido satisfacciбn ante \а decla
raciбn del Secretario General de que la situaciбn en Chipre 
ha estado calma durante los ultimos seis meses. Quisiera 
expresar su profundo aprecio у gratitud а los oficialcs у 
personal de \а UNFICYP, quienes han demostrado una 
dedicaciбn ejemplar. 

57. Mi Goblerno aprecia sinceramente las valiosas contri• 
buciones dc los paises que suministran tropas а la 
UNFICYP. La RepuЬlica Federal de Alemania ha tratado 
siempre de aceptar una parte equitativa de la carga, 
contribuyendo sustancialmente а financiar la Fuerza. 

58. Deseo agradecer de manera especial а! Secretario 
General, а Ios Secretarios Generales Adjuntos, Sr. Brian 
Urquhart у Sr. Roberto Guyer, у а su excelente personal 
por sus incansaЫes esfuerzos por mantener \а situaciбn bajo 
control. 

59. En esta oportunidad va mi especial homenaje al 
Representante Especial del Secretario General en Chipre, 
Embajador Perez de Cucllar, quien асаЬа de finalizar su 
diffcil е importante misi6n. Desp!egб sus incansaЫes 
esfuerzos у su gran habllidad diplomatica para reducir !а 
tirantez у eliminar las dificultades. Si durante algun tiempo 
el Secretario General pudo informar al Consejo que la 
sitнaciбn en Chiprc permanecfa calma, en gran medida se 
dеЬiб а la dedicaciбn del Embajador Perez de Cuellar. 
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60. Permitaseme concluir agradeciendo а ustcd, Sr. Presi
dente, у al Embajador Ramphul рог su trabajo intenso у 
por !а maestrfa con que condujeron las negociaciones, lo 
que ha coadyuvado а preparar el terreno para la prбrroga 
del mandato de \а UNFICYP у la aprobaciбn de !а presente 
rcsoluciбn. 

61. Sr. TROY ANOVSKY (Uniбn de RepйЫicas Socialistas 
Sovieticas) (interpretaci611 del rnso}: Sr. Presidente, en 
nombrc de la delegaciбn de la Uniбn Sovietica, permitame 
darle пuestra cordial Ьienvenida а la Presidencia dcl Consejo 
dc Seguridad, por tratarse de un distinguido estadista de 
Mauricio, pais con el cual la Uniбn Sovietica goza de 
amistosas relaciones. Desearia destacar los servicios cum
plidos por el Embajador Ramphul en el ejercicio de \а 
Presidencia del Consejo. Le deseamos un pronto restaЫe
cimiento. 

62. Antes de pasar а la cuestiбn de fondo, perm{taseme 
expresar mi sincera esperanza de que muy pronto pueda 
encontrarse nuevamente reunida }а familia del Presidente de 
la Repйblica de Chipre, Sr. Spyros Kyprianou. 

63. En el dia de ayer el Consejo de Seguridad арrоЬб una 
resoluci6n por \а que se prorroga por un periodo adicional 
de seis meses cl estacionamiento de las fuerzas de las 
Naciones Unidas en Chipre. Сото !о ha destacado reitera
damente la delcgaciбn de la Uniбn Sovietica, la cuestiбn de 
la pr6rroga del mandato esta intimamente relacionada con 
la esencia del proЫema de Chipre. Esto es \о que se 
desprende una vez mas de la resoluci6n que acabamos de 
aprobar, !а cual confirma nuevamente la reso!uciбn 
365 (1974) del Consejo, que а su vez hizo suya !а 
resoluciбn 3212 (XXIX) de la AsamЬ!ea General. Esta 
resoluciбn, que la AsamЫea General арrоЬб por unani
midad, reviste significaciбn fundamental para \а soluciбn 
del proЫema de Chipre. No es casua! que las disposiciones 
de la resoluciбn 3212 (XXIX) se hayan visto confirmadas 
por decisiones relativas а la cuestiбn de Chipre adoptadas en 
periodos ulteriores de la AsamЬ!ea General, incluido el 
actual, у que en todos los casos hayan sido adoptadas por 
una mayoria abrumadora. 

64. Desgraciadamente, es menester seflalar una vez mas 
que Jas resoluciones aprobadas рог el Conscjo de Seguridad 
у la AsamЫea General, orientadas а la soluciбn de la crisis 
de Chipre, no han sido aplicadas hasta ahora. Esto suscita 
una grave preocupaciбn. 

65. La posiciбn de la Uniбn Sovietica en lo que respecta а 
la eliminaciбn del peligroso foco de tensiбn existentc en 
Chipre es Ьien conocida por los miembros del Consejo. En 
esta oportunidad deseamos destacar nuevamentc que la 
Uniбn Sovietica, desde е! comienzo mismo de! conflicto de 
Chipre, ha propiciado constantemente que las medidas 
apropiadas para una soluciбn deben considerarse sobre la 
base del respeto incondicional а la independencia, la 
soberania у !а integridad territorial de !а RepuЬ!ica de 
Chipre, asi como а su politica de no alineaciбn. Esto 
presupone el retiro de las fuerzas extranjcras que se 
encuentran en la isla у \а eliminaciбn de las bases 
extranjeras. 

66. La Uni6n Sovietica se opone а los intentos de 
solucionar е! proЬ!ema de Chipre dentro del circulo 



reducido de los miembros de )а ОТЛN. EI GoЬierno 
sovietico ha senalado repetidamentc lo peligroso que 
resultan los intentos de utilizar )а dificil situaci6n en que se 
encuentra la Republica de Chipre como consecuencia de la 
injerencia foranca, en lo que atafie а querer imponer 
decisiones ajenas а los intereses del рuеЫо chipriota. 

67. EI desarrollo de los acontecimientos en Chipre de
muestra а todas luces la pertinencia de \as propuestas de )а 
Uni6n Sovietica en el sentido de que se considere el 
proЫema de Cblpre dentro del marco de un amplio foro 
internacional mediante la convocaciбn de una conferencia 
de representantes para examinar esc proЫema siempre 
dentro del amЬito de las Naciones Unidas. 

68. La Uni6n Sovietica estima igualmente que debe darse а 
las dos comunidades nacionales de Chipre !а posibilidad de 
resolver por si mismas la cuesti6n del regimen interno de su 
Estado, teniendo en cuenta, como es \6gico, los intereses у 
los derechos de Jas comunidades griega у turca, sin 
injerencia foranea alguna. Consideramos como un paso 
positivo е\ acuerdo logrado entre el extinto Presidente de la 
Republica de Chipre, Лrzobispo Makarios, у el dirigente de 
!а comunidad turcochipriota, Sr. Denkta~, en lo relativo а 
las formas de lograr )а soluciбn del proЫema de Chipre, у 
estimamos que ese acuerdo reviste importante significaciбn. 
Sin embargo, hasta el momento no se \о ha llevado а la 
practica. En este sentido, la delegaciбn sovietica desea hacer 
blncapie en !а necesidad de que se renueven los esfuerzos 
por restaЬ!ecer un espiritu de confianza у de cooperaci6n 
rec(procos entre las dos comunidades de !а isla. 

69. Tal como !о sefialara el camarada А. А. Gromyko, 
miembro del Politburo del Comite Central del Partido 
Comunista de )а Uni6n Sovietica у Ministro de Relaciones 
Exteriores de mi pafs, al dirigirse а la AsamЫea General cn 
е\ actual periodo de sesioncs: 

"Esta claro que аШ se ha creado un intrincado nudo, 
muy dificil de deshacer; рею haЬiendo buena voluntad, 
puede ser deshecho por medios pacfficos. La Uniбn 
Sovietica esta dispuesta а contribuir а ello у nuestras 
propuestas principa\es continuan siendo validas"4 . 

70. La delegaciбn sovietica no ha formulado objeciбn 
alguna а )а prбrroga del mandato por un nuevo periodo de 
seis meses por considerar que el GoЬiemo de la RepuЬlica 
de Chipre ha dado su consentimiento. No obstante, lo 
hemos hecho en el entendimiento de que la financiaci6n de 
estas tropas se efectuara en las condiciones previas, es decir, 
sobre una base voluntaria. 

71. Para concluir, la delegaci6n de la Uniбn Sovietica 
desea expresar la esperanza de que esta nueva pr6rroga del 
mandato sea utilizada por las partes para la intensificaci6n 
de los esfuerzos en pro de una so\uciбn dcl proЬlema de 
Chipre sobre la base de que se garantice \а independencia, la 
soberania у Ia integridad territorial de \а RepuЫica de 
Cblpre, asi como su politica de no alineaciбn, tal cual se 
preve en las resoluciones pertinentes del Consejo de 
Seguridad у de \а ЛsаmЫеа General. 

4 Ibld., 8а. scsi6n, рап. 144. 
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72. Sr. LAPOINTE (Canada) (interpretaciдn del ingles): 
Sr. Presidente, permftame, en primer lugar, que )о felicite 
por la forma imponente en que ha desempefiado las pesadas 
responsabilidades que le incumben como Presidente del 
Consejo de Seguridad. Nosotros, los canadienses, nos 
enorgullecimos de !а naturaleza Ьicultural de nuestras 
instituciones у hemos podido apreciar en usted un ejemplo 
perfecto de lo que muchos de nosotros todavia estamos 
procurando. Mucho nos complace tener!o entre nosotros у 
desearle el mejor de los exitos en sus esfuerzos en favor de 
su pafs, asf como de toda la comunidad internacional. 

[ Е/ orador continita еп frances.f 

73. EI Canada votб а favor de !а resoluciбn del Consejo de 
Seguridad relativa а la prбrroga del mandato de )а Fuerza de 
las Naciones Unidas cn Chipre hasta el 15 de junio de 1978. 
Mi GoЬierno me ha autorizado а anunciar que el Canada 
esta dispuesto а continuar participando en !а Fuerza, 
manteniendo el actual nivel de sus efectivos por el nuevo 
periodo acordado. El Canada participa en la UNFICYP 
desde su creaciбn у, una vez expirado el nuevo mandato !а 
presencia canadiense en la isla se habra prolongado por un 
espacio de 13 anos. 

74. Durante los ultimos seis meses, la situaciбn militar en 
la isla se ha mantenido relativamente calma, уа que s61o se 
advirtiб un pequeflo numero de incidentes а lo largo de !а 
lfnea de cese del fuego. Este hecho tiene su importancia 
porque la responsabilidad primordial por !а paz у !а 
tranquilidad en Chipre incumbe fundamentalmente а las 
dos comunidades. Por importante que sea su presencia, Ia 
UNFICYP no es mas que un elemento de ayuda para е\ 
logro de ese objetivo. 

75. Сото naciбn contribuyente de tropas, el Canada se 
complace tamЬien por las armoniosas relaciones que existen 
entre Ia Fuerza у los oficiales de las dos comunidades, tal 
como se sefiala en el informe del Secretario General. 
LamentaЫemente, como tamЬien lo destaca е\ Secretario 
General, todavia no ha podido instaurarse la libertad de 
desplazamiento en la parte septentrional de Chipre, donde 
Ja UNFICYP tropieza con graves inconvenientes para el 
acceso. Сото )о he expresado previamcnte en el Consejo, 
tanto con referencia а !а UNFICYP como а las demas 
operaciones para el mantenimiento de la paz, el Canada 
ароуа el principio de la libertad de desplazamiento como 
condici6n esencial а fin de que las operaciones para el 
mantenimiento de la paz sean plenamente eficaces. 

76. Лunque \а situaciбn en Chipre se haya mantenido 
calma, quedan las tensiones profundas por la simple raz6n 
de que la conciliaciбn de las divergencias politicas funda
mentales по ha progresado. Nos desilusiona particulaпnente 
el hecho de que· no se ha llevado а саЬо ninguna discusiбn 
entre las comunidades desde !а ultima prбrroga del man
dato. Hemos constatado con preocupaciбn que los hechos 
parecen tomar el mismo cariz que haЫamos notado no 
solamente despues del conflicto de 1974, sino tamЬien 
durante los 10 aiios precedentes, cuando las dos comuni
dades no llegaron а hacer frente а las dificultades que 
)levaron а\ despliegue de !а Fuerza. СаЬе preguntarse, 
entonces, si la obra de la Fuerza, es decir, procurar crear un 
amЬiente propicio para la negociaciбn entre las partes, no se 



ha reducido а cero, porque por proteger а ambas partes 
corre е! riesgo de disuadirlas en vez de convencerlas de que 
reaticen esfuerzos sinceros para resolver las cuestiones que 
las dividen. EI hecho de que durante los 13 aJl.os de 
existencia de la UNFICYP no se haya logrado ningun 
progreso politico tangiЫe, constituye, por cierto, un 
motivo de grave decepciбn у reflexiбn. Сото lo destaquc 
[ 201 За. sesiдnj en ocasiбn de la ultima prбrroga del 
mandato, no hay que esperar que la Fuerza se mantenga en 
Chipre indefinidamente. AI no haber progresos, los peligros 
de un conflicto pcrsistiran е inclusive se intensificaran, al 
igual que \а posibilidad de repercusiones graves allende \а 
isla de Chipre. 

77. La situaciбn financiera de la UNFICYP continua 
preocupandonos gravemente. Su deficit se ha estimado 
ahora en 56,7 millones de dбlares у aumenta en varios 
millones por aiio. No han contribuido а mejorar las cosas ni 
siquiera los llamamientos que se han efectuado para que se 
hagan aportes financieros, lanzados а alto nivel ante ciertos 
goblernos con el ароуо del Canada у de otros pafses que 
proporcionan tropas, а los que ha hecho alusiбn el 
Secretario General en su informe. Ademas, como lo declara 
el Secretario General en su informe, los datos puЬlicados no 
comprenden todos los gastos asumidos por los paises que 
proporcionan tropas. Asi, en el caso del Canada, los "costos 
suplemcntarios" facturados а las Naciones Unidas - у 
respecto de los cuales no se nos hаЫа reembolsado mas que 
hasta е1 31 de diciembre de 1974 en virtud del deficit de la 
Fuerza - по representan mas que una infima parte de los 
gastos que absorbemos por el mantenimiento de nuestro 
contingente en Chipre. Invito а todos los Estados Miem• 
bros, en particular а los de !а regiбn de Europa, а que 
otorguen su pleno ароуо financiero а la Fucrza para que 
esta prosiga su misiбn con miras а un arreglo pacifico de 
este proЫema tan grave que se eterniza. Sin ese ароуо, !а 
Fuerza у el principio de la corresponsabllidad de los 
Miembros con respecto а las operaciones de mantenimiento 
de la paz se veran en gravc peligro. 

78. Por ultimo, deseo agradecer а la Secretaria de las 
Naciones Unidas, а) General de Divisiбn J ames Quinn, 
Comandante de !а Fuerza, у а todo el personal de la 
UNFICYP por la forma excelente en que han rea\izado las 
actividades de la Fuerza. Los Estados Miembros deben 
sentirse orgullosos de ella. Igualmente agradezco al Emba• 
jador Perez de Cuellar, quien ayer dejб su puesto de 
Representante Especial del Secretario General en Chipre. 
На servido admiraЫemente la causa de \а paz. 

79. Сото segшamente esta sera !а ultima sesiбn de\ 
Consejo este aiio, quiero despedi.r а nuestros colegas que 
han de partir. Deseo expresarles el reconocimiento de mi 
delegaciбn por !а amistad у la соореrасiбп que nos han 
brindado nuestros colegas de Benin, Rumaпia, Panama, 
Pakistan у !а Jamahiriya Arabe Libla, durante el aiio 
transcurrido. Les deseamos el mayor de los exitos en sus 
futuras actividades. 

80. Sr. LEPRETTE (Francia) (interpretaci6n del frances): 
Sr. Presidente, con mis primeras palabras quiero manifestar 
la complacencia de mi delegaciбn al verlo а usted nueva
mente en las Naciones Unidas, para presidir los debates del 
Consejo de Seguridad. Usted !о hace con autoridad у 
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competencia, у con entera confianza saludamos su llcgada а 
!а Presidencia. Usted асаЬа de conducir а un termino feliz 
una cuestiбn sumamente delicada. Dirigimos а usted, asi 
como а! Representante Permanente de su pafs, el Emba
jador Ramphul, que ha hecho una enorme contribuciбn а 
Ias labores del Consejo desde que Mauricio se incorporб а 
el, nuestros deseos de exito en el ejercicio de su cometido. 

81. EI Secretario General, en el iпforme que presentб el 1° 
de diciembre [ / 12463], despues de subrayar !а ftagilidad 
del statu quo en Chipre, ha estirnado una vez mas que la 
presencia de la Fuerza de Jas Naciones Unidas para el 
Mantenimiento de !а Paz en Chipre segufa siendo indis• 
pensaЫe para contener la situaciбn potencia\mente peli· 
grosa que existe cn la is\a. Е\ Consejo de Seguridad no 
vacilб ayer en hacer suyo ese punto de vista al prorrogar por 
un semestre mas el mandato de !а Fuerza / resoluci6n 
422 (1970)]. Asi se posibilita el mantenimiento de la 
calma en !а isla у se facilita !а bttsqueda de una soluciбn 
pacffica, de !о cual se felicita mi delegaci6n. No se trata, sin 
cmbargo, саЬе recordarlo, de una condiciбn que baste por 
si misma para el retorno de !а paz. En efccto, nada puede 
emprenderse en !а vfa de una soluciбn justa у duradera sin 
la Пrme voluntad de las dos comunidades de buscar ellas 
mismas у en comun una soluciбn а sus propios proЬlemas. 
Por eso, la via de !а paz, seg(ш nuestro parecer, pasa por la 
reanudaciбn dc las conversaciones intercomunales. Ahora 
Ьien, desde junio pasado, los resultados de los esfuerzos que 
se han intentado en ese sentido hап sido decepcionaпtes. Mi 
delegaciбn renueva hoy el llamamiento que el Consejo lanzб 
el 15 de septiembre pasado а los representantes de las dos 
comunidades para que reanudeп cuanto antes sus negocia
ciones bajo los auspicios del Secretario General [ reso/uciдn 
414 ( 19 77 )j. Esas negociaciones constructivas dеЬеп Ьа• 
sarse en propuestas amplias у concretas. Los terminos del 
llamamiento son claros у esperamos, despues de !а ctapa 
irnportante que ha significado la entrevista de Nicosia de 
febrero pasado, que nadic se negara а asumir, cuanto antes, 
las responsabllidades que le incumben. 

82. А este respecto, aplaudo los esfuerzos que ha desple
gado constantemente е! Secretario General а fin de pro• 
picia.r !а reanudaciбn de las negociaciones у le renuevo !а 
expresiбn de !а total conПanza de mi GoЬiemo. Rindo 
homeпaje igualmente а !а actividad de su Representante 
Especial, el Embajador Perez de Cuellar, cuya presencia 
saludo у а quien expreso nuestra gratitud, а\ mismo tiempo 
que lamentamos profundameпte que deje de desempeiiar 
ese cometido. 

83. Antes de concluir, deseo comentar brevemente algunos 
elementos del informe del Secretario General. 

84. Сото anteriormente, mi delegaciбn se ve oЫigada а 
tomar nota de que se han puesto restricciones а !а libertad 
de movimiento de )а Fuerza en !а parte norte de Chipre У 
que, en esa misma parte de !а is\a, las relaciones entre ~mbas 
comunidades, dondequiera esten en contacto, siguen s1endo 
motivo de preocupaciбn. 

85. Por el contrario, по hay que lamentar ninguna 
violaciбn grave de )а cesaciбn del fuego. As~, ~а Fuerz~ ha 
cumplido su cometido en Ias mejores cond1c~o_n~_s. Rindo 
homenaje а su Comandante, el General de D1vшon James 



Quinn, а sus oficiales у а los contingentes que la componen. 
En el desempeiio de su misiбn esencial asi como en sus 
actividades humanitarias, tan valiosas, merecen nuestro 
reconocimicnto у nuestra cntera confianza. 

86. Para concluir, quiero expresar la profunda conster
naciбn que siente mi delegaciбn ante е! momento de prueba 
que atraviesan el Presidente de !а RepuЫica de Chipre, 
Sr. Kyprianou, у su familia. Las autoridades francesas 
a\ientan la esperanza de que Jos acontecimientos а que me 
refiero tengan un Гmal feliz cuanto antes. 

87. Сото es рrоЬаЫе que esta sesiбn sea la ultima de este 
mes, quisiera asociarme а lo que aquf se ha dicho para 
expresar la gratitud de mi deJegaciбn en relaciбn а nuestros 
colegas cuyo mandato pronto ha de expirar. Не haJJado en 
ellos personalmente по sбlo espiritu de cooperaciбn sino 
consejos que fueron Ьien recibldos por un recien llegado 
como уо. Les agradezco у \es deseo е\ mayor de los exitos 
en sus actividades en las Naciones Unidas. 

88. EI PRESIDENTE (interpretaci611 del frances}: Quiero 
asegurar а\ representante de Francia que me han conmovido 
sus manifestaciones de aprecio por el trabajo que !а 
delegaciбn de Mauricio ha podido hacer en е\ Consejo. 

89. Sra. HYDER {Pakistan) (interpretaci6n de/ i11gles}: 
Sr. Presidente, en primer termino, quiero aprovechar esta 
oportunidad para manifestar е\ agrado de mi delegaciбn а\ 
verlo а usted dirigir los debates del Consejo de Seguridad en 
momentos en que se trata \а cuestiбn de Chipre. Е\ Consejo 
ha tenido \а suerte de contar con una persona tan eminente, 
capaz у de vasta experiencia como usted para guiar sus 
deliberaciones. La aprobaciбn de ]а resoluciбn de ayer sin 
disensiones se debiб en gran medida а su habilidad у 
paciencia para manejar una situaciбn dificil. 

90. Lamentamos !а indisposiciбn que afecta al Embajador 
Ramphul у, por su intermedio, quisieramos hacerle llegar 
nuestro aprecio por la forma en que ha conducido las tareas 
del Consejo desde \os comienzos de este mes у nuestros 
mejores deseos por un pronto restaЫecimiento. 

91. Ayer el Consejo арrоЬб una resoluciбn por !а que se 
prorroga el mandato de la Fuerza de las Naciones Unidas 
para е\ Mantenimiento de !а Paz en Chipre por otro 
semestre, у se pide а\ Secretario General que continue la 
misiбn de buenos oficios que se \е conffa por el parrafo 6 
de su resoluciбn 367 {1975). 

92. EI informe del Secretario General estaЫece claramente 
que sigue siendo indispensaЫe que continue la presencia de 
\а UNFICYP para mantener bajo control la situaciбn 
potencialmente peligrosa de !а isla, supervisar la cesaciбn 
del fuego, mantener е] staШ quo en la zona comprendida 
entre las lineas, у ayudar а resolver \os incidentes у otros 
proЬlemas que se planteen entre las partes. А! contribuir а! 
mantenimiento de !а calma en ]а isla, !а Fuerza tamЬien 
facilita la busqueda de una soluciбn pacifica. 

93. En vista de estas consideraciones, mi delegaci6n ароуб 
!а resoluciбn por ]а que se prorroga el mandato de la 
UNFICYP. 
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94. Quisieramos asociamos а los demas oradores para 
rendir homenaje а las dos partes, que hап dado muestras de 
gran comprensiбn у de flexibilidad, permitiendo asf que el 
Consejo de Seguridad adoptara esta resoluciбn. 

95. Igualmeпte, quiero dejar constancia del profundo 
aprecio de mi delegaciбn por los servicios que ha prestado !а 
UNFICYP у rendir un homenзje especial а! Sr. Perez de 
Cuellar, el Representante Especial del Secretario General en 
Chipre, por su coпtribuciбn а los esfuerzos en pro del 
mantenimiento de !а paz en !а isla. 

96. En el informe del Secretario General hemos notado 
con satisfacciбn que, pese а dificultades periбdicas, la 
UNFICYP ru1 podido mantener en calma !а situaciбn en !а 
lfnea de cesaciбn del fuego у que no ha habldo violaciones 
graves de la cesaciбn del fuego durante este perfodo. Sin 
embargo, como !о hace notar е\ Secretario Gencral, las 
tensiones ел la isla по han dado muestra de ceder у las 
difere.ncias politicas subyacentes entre la роЫасiбn de 
Chipre no se han acercado а una soluciбn. Consideramos 
que ]а prбrroga del mandato de la UNFICYP dara impetu а 
Jos esfнerzos por encontrar una soluciбn, en lugar de hacer 
olvidar al Consejo esa necesidad por Ia aparente calma que 
haya podido restaЫecerse. 

97. Mi delegaciбn esta de acuerdo con е\ Secretario 
General en cuanto а que las negociaciones entre los 
representantes de las dos comunidades chipriotas son el 
mejor metodo de que se dispone para llegar а un arreglo 
justo у duradero del proЫema de Chipre. En este contexto, 
mi delegaciбn quisiera expresar nuestro profuпdo aprecio 
por ]а obra del Secretario General у sus constantes 
esfucrzos en esta direcciбn. 

98. Es de lamentar que по haya sido posiЫe, ел Vicna ni 
en las subsiguientes consultas celebradas en Nicosia por el 
Secretario General, acercar а las partes hacia una solticiбn 
de sus posiciones en conflicto. Mi delegaciбn espera que Ias 
partes interesadas haran decididos esfuerzos para superar los 
obstaculos que se oponen а las negociaciones genuinas p:ira 
un arreglo justo у duradero del proЫema de Chipre basado 
en los derechos fundamentales у legftimos de todos los 
interesados. 

99. Srta. LOPEZ (Venezuela): Sr. Presidente, !а delegaciбn 
de Venczuela se siente complacida de verle presidir Ios 
trabajos del Consejo, у en especial los relacionados con !а 
delicada cuestiбn que nos ocupa. Queremos expresarle 
nuestro reconocimiento por haberse trasladado а Nueva 
York, pese а sus multiples actividades que requieren su 
presencia en Mauricio. Nos sentimos afortunados de contar 
con sus cualidades de excclente diplomatico, reflejadas en 
Ios resuJtados de !а importante misiбn que ha concluido en 
estos ultimos dfas. 

100. Hemos tenido ante nosotros е! informe del Sccretario 
General, donde se nos dice que, dadas las circunstancias 
actuales existentes en Chipre, sigue siendo indispensaЫe !а 
presencia de ]а Fuerza de las Naciones Unidas para 
mantener bajo control la situaciбn potencialmente peligrosa 
en !а isla, supervisar !а cesaciбn del fuego, mantener el statu 
quo en la zona comprendida entre las lineas, у ayudar а 
resolver los incidentes у otros proЫemas que se planteen 



entre las partes. А\ prorrogar е\ estacionamiento de \а 
Fuerza por un nuevo periodo de seis meses, hemos querido 
contribuir а \а conservaciбn de !а tranqui!idad de Cblpre, 
cuya роЬ\асiбn es, al fm de cuentas, el centro de nuestro 
interes. Sin embargo, el Secretario General nos advierte que 
las tensiones subyacentes по han dado muestra de ceder у 
que las diferencias politicas que enfrenta la роЫасiбn de 
Chipre no se han acercado а una soluci6n. 

101. La delegaciбn de Venezuela mantiene su ina\teraЫe 
fe en que se pueda alcanzar un arreglo justo у duradero del 
proЫema de Chipre mediante las negociaciones entre Ios 
representantes de las dos comunidades cblpriotas, con !а 
participaciбn constante de los buenos oficios del Sccretario 
General, а qнien dirigimos nuestras palabras de aliento у de 
gratitud. 

102. Qнeremos, de igual manera, expresar nuestro recono
cimiento а\ Representante Especial del Secretario General 
en Chipre, Embajador Javier Perez de Cue\lar, quien finaliza 
hoy su misiбn que, segun nuestro criterio, fue cumplida de 
modo meritorio у distinguido, asi como а1 Comandante de 
la Fuerza у al personal militar у civil que le acompanan en 
su abnegada labor. 

103. Antes de terminar, quisieramos expres:н por su 
intermedio, Sr. Presidente, al Goblerno de Chipre nuestro 
pcsar por el secuestro del hijo del Presidente de ese pais, у 
la esperanza de que sea liberado prontamente. 

104. Sr. ILLUECA (Panama): Sr. Presidente, !а delegaci6n 
de Panama agradece muy de veras el esfuerzo que usted ha 
hecho al venir а presidir las labores del Consejo de 
Seguridad en \а segunda parte de este mes de diciembre. 

105. Registramos complacidos el hecho de que а !а mesa 
de las del..iberaciones se sientcn hoy tres distinguidas damas, 
representantes de Asia, de Africa у de America Lafina, que, 
por su capacidad profesional, constituyen una hermosa 
demostraci6n del nuevo papel que esta jugando la mujer en 
el tercer mundo. 

106. Su presencia, Sr. Presidente, а\ dirigir hoy nuestros 
trabajos ha sido muy positiva у le felicitamos por el exito 
que usted logr6 gracias а sus eminentes cualidades de 
negociador, al conseguir ayer que las partes interesadas у el 
Consejo aprobaran el proyecto de resoluciбn preparado, 
con \а cooperaci6n de Ia Secretaria, por su distinguido 
colega е\ Embajador Ramphu\, а quien tamЬien el Consejo 
reconoce su magnifica contribuciбn como arquitecto de la 
resoluciбn 421 (1977), adoptada por unanimidad, para 
hacer posiЬ\e !а creaciбn de un comite encargado de velar 
por la efectividad del embargo universal de arrnas decretado 
contra Sudafrica. Su actuaciбn у \а de su predecesor dan \а 
medida del a\to prestigio alcanzado por la politica inter
nacional de Mauricio en la escena universal. 

l 07. La delegaciбn de Panama consignб su voto а favor de 
la resoluciбn 422 ( 1977), que арrоЬб el Consejo en su 
sesiбn de ayer, por medio de \а cual se prorroga una vez mas 
el estacionamiento en Chipre de la Fuerza de las Naciones 
Unidas para el Mantenimiento de \а Paz, estaЫecida en 
virtud de \а resoluciбn 186 (1964), por un periodo de seis 
meses que expirara е\ 15 de junio de 1978. Е\ voto 
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afirmativo de Panama esta animado por !а esperanza de que 
durante el periodo de la prбrroga del mandato de \а 
UNFICYP se llegue а encontrar una soluciбn pacffica que 
resulte justa у duradera. 

108. Por otra parte, mi delegaciбn ha tomado nota de \а 
opiniбn del Secretario General manifestada en su informe 
en е\ sentido de que 

"las tensiones subyacentes по han dado muestra de ceder 
у las diferencias politicas que enfrenta !а роЬ\асiбn de 
Chipre no se han acercado а una soluciбn" { S/ 12463, 
pdrra. 62}. 

Evidencia de esa atm6sfera de tensiбn у conflicto que 
corrobora !а certera opiniбn del Secretario Gencral es el 
deploraЫe acontecimiento del secuestro del joven Sub
tenien te Acbllleas Kyprianou, hijo del Presidente Spyros 
Kyprianou, de la RepuЬlica de Chipre, realizado el mier
coles 14 de diciembre. Hacemos sinceros votos porque 
prevalezcan los sentimientos de Ios pucЫos civilizados у se 
le devuelva sano у salvo aJ seno de su familia, evitando asi 
que se agrave la situaciбn dolorosa у desafortunada que vive 
la isla. 

109. EI Secretario General prosigue diciendo: 

"Continuo sustentando la opiniбn de que las negocia
ciones entre representantes de las dos comunidades 
ch.ipriotas, ... son el mejor metodo de que se dispone 
para llegar а un arreg)o justo у duradero del proЫema de 
Ch.ipre." { JЬid., ра". 70.j 

Esta disposiciбn responde а Ios deseos expresados por el 
Consejo en su resoluciбn 414 (1977) de 15 de septiembre 
de este ano, у а! llamamiento analogo hecho por !а 
AsamЫea General en su resoluciбn 32/15 del 9 de no
viembre, que fue aprobada por una abrumadora mayoria de 
116 votos contra 6. 

11 О. Es evidente que existen barreras sicolбgicas que hasta 
ahora han impedido que se realicen progresos substanciales 
en Jas negociaciones у que dcben ser salvadas mediante una 
acciбn coherente del Consejo de Seguridad у del Secretario 
General. 

111. En materia de barreras sicolбgicas Panama tamblen 
tiene acumuladas ciertas expericncias. Mi pais necesit6 13 
anos de negociaciones para vencer resistencias sicolбgicas en 
!а rama ejecutiva del GoЬierno norteamericano а fin de 
llegar а !а concertaciбn de los nuevos tratados del Canal de 
Panama. Estos tratados son el resultado de un compromiso 
entre las dos naciones. Ambas han hecho concesiones para 
\legar а una soluciбn pacifica del proЫema. Gracias al 
espfritu batallador у а la vocaciбn antico1onialista del 
General Torrijos, por una parte, у al espiritu democratico у 
а !а conciencia moral del Presidente Carter, por !а otra, los 
nuevos tratados pudieron ser firmados соп el unanime 
beneplacito de los pueЬ\os у goЬiernos latinoamericanos у 
tamЬien del resto de la comunidad internacional. Esos 
tratados, que уа fueron aprobados por е\ рuеЫо panameiio 
en una proporciбn de 2 а 1 en un pleblscito nacional, con la 
presencia de Jas Naciones Unidas, deben ser sometidos 
ahora а !а aprobaciбn del Senado de los Estados Unidos, 



para lo cual se requieren los dos tercios de Ios votos 
afirmativos de los senadores presentes en la votaciбn. 

112. Asi como en Chipre, sera nccesario vencer. las 
barreras sicolбgicas de los prejuicios etnicos para llegar а 
una soluciбn pacffica. En el proceso de la ratificaciбn de los 
tratados del Сапа! de Panama los cfrculos rcsponsaЫes de 
los Estados Unidos, que merecen tor!o nuestro recono
cimiento, tienen que !Jevar adelante una acciбn coherente у 
sostenida para vencer Ias resistencias mentales, los anacro
nismos, las concepciones equivocadas у los obstaculos de 
quienes aun se afeпan а! pensamiento colonialista de 
principios de siglo у а Jas doctrinas obsoletas del destino 
manifiesto, de Ja diplomacia de las cai'ioneras, de !а polftica 
del garrote у de !а funciбn de mandatarios de !а civilizaciбn 
а\ nortc у а! sur dentro del continente americano. 

113. Frente а esas manifestaciones reaccionarias, que se 
oponen а los camblos que reclama el espfritu de nuestro 
tiempo, se hacen cada vez mas perentorias las demandas del 
hombre contemporaneo para que se resuelvan los conflictos 
existentes en aпnonfa сап los ideales de paz у de justicia de 
!а comunidad intemacional. 

114. Нау una nueva mentalidad que se abre paso en el 
mundo, у particularmente en nuestro continente. En la 
Declaraciбn de Washington, Пrmada el 7 de septiembre de 
1977 los J efes de Estado, J efes de Goblerno у otros 
repre;entantes de Ias repuЫicas americanas, con !а partici
paciбn del Primer Ministro del Canada, se hace constar que 

"el Tratado del Сапа\ de Panama esta basado en el 
reconocimiento de !а soberanfa de !а RepuЫica de 
Panama sobre !а totalidad de su territorio nacioпal" 

у se manifiesta que 

"la soluciбn de !а cuestiбn del Сапа! de Panama repre
senta un paso trascendental hacia el fortalecimiento de las 
relaciones de las naciones del Hemisferio Occidental" 5 • 

115. Es alentador que una nueva generaci6n de gober
nantes de todas Ias Iatitudes geograficas у politicas del 
hemisferio les haya dado su ароуо а los nuevos tratados del 
Canal de Panama por considerar que estos instrumentos 
contribuiran а !а creaci6n de un clima de cordialidad у 
entendimiento entre los. Estados Unidos у los paises de 
America Latina, cuyos intereses en el Сапа!, considerado 
este como una arteria universal de comercio у amistad, son 
identicos. Рог tal razбn, es 16gico esperar que los tratados 
Torrijos-Carter habran de· reciblr en su oportunidad !а 
aprobaciбn del Senado de los Estados Unidos, de acuerdo 
con los procedimientos constitucionales de este pais. 
Cuando e!Jo ocurra, Panama tendra que esperar hasta el afio 
2000 рага lograr con respecto al Сапа\ de Panama lo que los 
egipcios Iograron con respecto а! Canal de Suez hace 
20 ai'ios. 

116. En \а cuestiбn de Chipre, а mi delegaci6n !е preocupa 
enoпnemente, lo mismo que debe preocupar а !а comu-

5 Vease The Department о[ State Bulletin, vol. LXVIJ, No. 1999, 
pag. so2. 
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nidad internacional, !а constataciбn que ha hecho el 
Secretario Gene~al de que: 

"Los esfuerzos para lograr una soluciбn de los pro
Ыemas subyacentes que confrontan \as dos comunidades 
han continuado dando resultados desalentadores. Asf, 
desde el 3 de junio no ha sido posiЫe continuar las 
reuniones intercomunales en Nicosia bajo los auspicios de 
mi Reprcsentante Especial, а pesar del acuerdo а que se 
llegб а cse respecto al final de !а primera rueda de !а 

nueva serie de conversacioпes intercomtшales que se 
celebraron en Viena у figura en е\ comunicado del 7 de 
abril." [ lbld., ра"· 69.j 

117. Durante nuestras consultas infoпnales sobre !а reno
vaciбn del mandato de la UNFICYP, algunas delegaciones 
fueron mas alla del aspecto procesal у entraron en 
consideraciones de fondo sobre este proЫema. Cree mi 
delegaci6n que es el momento propicio para hacer algunas 
breves consideraciones sobre е\ camino а seguir para llegar а 
una soluciбn definitiva del proЬ!ema de Chipre. 

118. La situaci6n demografica у !а composiciбn etnica en 
Chipre, asi сота Jos acontecimientos po\iticos internos en 
Ios territorios de \as partes en contlicto, по ofrecen base 
para considerar en este momento que la simple gesti6n de 
buenos oficios del Secretario General conducira а la 
aceptaciбn de una f6rmula de paz justa у duradera. 

119. СаЬе sefialar sobre este particular que, en е\ parrafo S 
de su resoluciбn 31/12, de 12 de noviembre de 1976, !а 
AsamЬ!ea General expres6 "\а esperanza de que е\ Consejo 
dc Seguridad estudie los pasos apropiados para !а aplicaciбn 
de su resoluciбn 365 (1974) de 13 de diciembre de 1974"; 
у que, de igual manera, en el parrafo 5 de su reso\11ci611 
32/ 15, aprobado el 9 de noviembre de este ai'io, __ Ia 
AsamЬ!ea recomienda que с\ Consejo шantenga la cuestюn 
de Chipre en constante examen у adopte todas las medidas 
practicas para promover \а aplicaciбn efectiva de sus 
resoluciones pertinentes en todos sus aspectos. 

120. EI Consejo de Seguridad, en ejercicio de sus deberes у 
tamblen en respuesta а esta peticiбn inaplazaЬ!e dc \а 
AsamЫea General, hablda cuenta de la sombria situaciбn 
que nos presenta el Secretario General en su informe, по 
debe ni puede dilatar mas !а adopciбn de las medidas que 
autoriza \а Carta para poner\e fin а este conflicto. 

12 I. Dada \а circunstancia de que уа el Consejo de 
Seguridad ha deteпninado claramente que la ocupaciбn 
militar extranjera de \а Repu Ыiса de Chipre debe cesar У 
que se debe respetar !а soberania, la independencia, !а 
integridad territorial у !а no alineaci6n de la RepuЫica de 
Chipre, el Consejo esta ahora en capacidad de ejerce; Ias 
facultades que (е otorga el Artfculo 39 de la Carta, segun el 
cual tiene poderes para hacer recomendaciones о decidir 
que medidas seran tomadas de conformidad con los 
Articu\os 41 у 42 рага mantener о restaЫecer !а paz у !а 
seguridad internacionales. 

122. En el curso del proceso de soluciбn del conflicto, tal 
como sea visualizado рог el Conscjo de Seguridad, este 
бrgano estaria tamblen facultado para nombrar una comi
si6n investigadora compuesta de algunos de sus miembros, 



con el fin de determina,- у evaluar nuevas situaciones que se 
han ido presentando despues de !а invasiбn extranjera, а fin 
de tomar Ias medidas adicionales que el Consejo estime 
necesarias conforme а !а facultad, repito, que le otorga el 
Articulo 39 de Ia Carta. А nuestro juicio, tomando en 
consideraciбn las circunstancias anotadas, у muy singular
mente !а peticiбn que por abrumadora mayorfa le ha 
foпnulado !а AsamЫea General, el Consejo deberia tomar 
estas medidas antes de que expire el nuevo perfodo de seis 
meses de prбrroga que se ha concedido а! estacionamiento 
en !а isla de !а Fuerza de las Naciones Unidas para е! 
Mantenimiento de !а Paz en Chipre. 

123. Para terminar, mi delegaciбn ctee oportuno expresar 
su profundo reconocimiento por los eminentes servicios 
prestados а Jas Naciones Unidas, а la UNFICYP у а1 рuеЫо 
de Chipre, asf como а los ideales de las Naciones Unidas, 
por el Embajador Javier Perez de Cuellar, distinguido 
diplomatico peruano de vasta experiencia у altas dotes 
humanas с intelectuales, quien concluy6 ayer sus funciones 
como Representante Especial del Secretario Genera\ en 
Chipre. Durante mas de dos anos el Embajador Perez de 
Cuellar desarrollб una destacada labor como colaborador у 
asesor en !а misiбn de buenos oficios encomendada al 
Secretario General por el Consejo de Seguridad. Mi dclega
ciбn adhierc а\ elocuente reconocimiento que ha hecho е\ 
Sr. Waldheim sobre !os meritorios servicios del Sr. Percz de 
Cuellar, reconocimiento que estamos seguros comparten 
todos los micmbros del Consejo. Auguramos а! Sr. Perez de 
Cuellar, quien retorna а\ scrvicio diplomatico de sн pais, 
una interminaЫe cadena de exitos en sus nuevas funciones. 

124. Mi delegaciбn tamЬien desea hacer constar su sincero 
reconocimiento а los GoЬiernos que aportan contingentes а 
la UNFICYP, asi como а aqucllos que contribuycn volun
tariamcnte al fшanciamiento de la Fuerza, quc esta en 
dificultades. Se trata de uпа operaciбn fundamental para el 
mantenimiento de la paz у que fortalece la imagen de las 
Naciones Unidas en el mundo. 

125. Nos permitimos asimismo expresar al Comandante de 
!а Fuerza, General de Divisiбn J ames Quinn, у por su 
conducto а los oficiales у soldados у а! personal civil de !а 
Fuerza, cuanto apreciamos sus esfuerzos у su devociбn por 
!а causa de !а paz у la justicia. Les decimos que siempre 
recordaremos con gratitud у admiraciбn su singular desem
pei'lo en favor de !а causa de las Naciones Unidas. 

126. Quizas esta sea !а ultima reuniбn del Consejo este 
mes. Panam.a terminara su mandato cn este бrgano al 
concluir е! ai\o 1977. Valga pues la oportunidad para 
expresar а los distinguidos cstadistas con quienes compar
timos responsabilidades institucionales durante los dos 
ultimos anos en este recinto nuestra cordial gratitud por las 
mucl1as pruebas de amistad, cooperaci6n, solidaridad у 
comprensiбn que Ie han dispensado а mi pafs, а mi 
de!egaciбn у а mi personalmcnte, en forma tan generosa 
como oЬligante. 

127. El PRESIDENTE (interpretaci6n del ingles): No 
tcngo mas oradores inscritos. Por consiguiente, formulare 
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una declaraciбn en mi calidad de representante de MAU
RICIO. 

128. El objetivo de estas sesiones t'ue ef de examinar 1а 
prбrroga del mandato de la Fuerza de las Naciones Unidas 
para е! Mantenimiento de !а Paz en Chipre; las palabras 
"mantenimiento de !а paz" de~en servir de inspiraciбn а las 
partes para reunirse у hallar una soluciбn justa у duradera 
del proЫema. 

129. EI informe del Secretario General ha sido muy 
valioso en !а ponderaciбn de los hechos. El voto afirmat.ivo 
de rni delegaciбn respecto de !а resoluciбn aprobada ayer es 
consecuente con nuestro convencimiento de que !а Fuerza 
de las Naciones Unidas en Ch.ipre del;)e continuar cum
pliendo el mandato que le confiб el Consejo. Sobre !а base 
de las recomend~ciones que figuran en el informe del 
Secretario General, todo parecerfa indicar que el curso mas 
razonaЫe es el de mantener la Fuerza en el desempefto de 
su delicada tarea hasta tanto las negociaciones entre ambas 
partes de !а isla logren progresos suficientes para que resulte 
innecesaria su presencia allf. 

130. Mi delegaciбn desea valerse de esta ocasi6n para 
felicitar а! Secretario General, quien en su Iucido informe 
nos brinda un claro panorama de !а situaciбn que impera en 
!а actualidad en Chipre у una resei'\a detallada de los 
acontecimientos que ocurrieron durante el perfodo del 
mandato que асаЬа de Пnalizar. 

131. Permftaseme contestar ahora los comentarios del 
representante de Turqufa en su declaraciбn de aycr. No 
guardo resentimientos por esos comentarios deЬido а que 
no merecen esa consideraciбn. Puedo garantizar а los 
rnicmbros del Consejo que estoy satisfecho de que en 
ningun momento el Representante Perrnanente de mi pafs о 
la Secretaria han faltado а sus deberes en materia dc 
protocolo о de procedimiento. 

132. А pesar del h.incapie quc hizo е! propio Secretario 
General cn sus buenos oficios, no ha haЬido progreso 
significativo entre Jas partes, aunque саЬе esperar que, de 
conforrnidad con los deseos expresados cn esta sala у que 
son, estoy scguro de ello, los de toda !а comunidad 
internacional, continue !а Msqueda de un arrcglo ncgo
ciado. 

133. Mi delegaciбn, en esta ероса de buena voluntad entre 
los hombres, desea instar а las partes directamente intere
sadas en el dificil proЬlema que abruma а Chipre а que 
continuen dialogando, en !а esperanza de que puedan llcgar 
al objetivo deseado de una paz justa у duradera у puedan 
estaЫeccr е! nuevo orden а que tiene derecho ese pais como 
Estado independiente у soberano. 

134. Es sorprcndentc notar сбmо sopla el viento а vcces, 
сбmо Ios herrnanos de otrora son los enemigos de hogai'lo 
en Chipre. z.Acaso no hay esperanza de que Ios hombres de 
bucna voluntad reanuden sus esfuerzos en pro de la 
coex.istencia pacifica en· su patria? Dejemos que hallen la 
paz que merecen у logren !а justicia social а que tiene 
derecho todo ser humano. А este respecto, volvere а la 



fuente en que а veces те inspiro. Dire con el poeta, а! 
dirigirme а las dos partes: 

"Si е! esfuerzo de perdonar Jos males que nos aporta 
el prбjimo 

es demasiado grande para Ja debilidad humana, 
evita al menos el tormento del odio; 
уа que по el perdбn, deja que venga el olvido"б. 

Para no abrumarlos mas, terminare con !а siguiente linea: 

";, Vas а odiar esta nueva experiencia у detestar un mal 
que te ha mejorado? "6 

135. Volviendo а mis funciones de PRESJDENTE, dare 
ahora !а palabra а los representantes que deseen ejercer su 
derecho а contestar. 

136. Sr. PAPOULIAS (Grecia) (interpretaci6n del ing/es): 
No те propongo entaЫar un debate con el representante de 
Turquia. En su intervenciбn de ayer hizo referencia 
nuevamente а !а cuestiбn de quien haЬia cometido о 
comete agresi6n contra Chiprc. En vista del hccho de que 
hay toda una serie de resolucioncs de Ja AsamЫea Genera\ у 
del Consejo de Seguridad sobre !а cuestiбn que, dicho sea 
de paso, han contado con !а oposiciбn consecuente de 
Turqufa, dejamos el juicio а Ja consideraciбn dcl Consejo. 

137. En cuanto а !а invocaci6n del Tratado de Garantia7 

por el Sr. Ttirkmen como justificativo del ataque arrnado 
contra \а Republica de Chipre, baste decir que esto es 
contrario al parrafo 4 del Articulo 2 dc la Carta, а Ias 
disposiciones de !а Declaraciбn de Jos principios de derecho 
internacional referentes а Ias relaciones de amistad у а la 
cooperaciбn entre Ios Estados у а muchos otros instrumen
tos internacionales. Agregare, ademas, que el Tratado de 
Garantia preve en su articulo IV que cua1quier acciбn 
tendria "el unico objetivo de restaЬlecer !а situaciбn creada 
por el presente Tratado". 

138. El retorno aI statu quo ante fue prometido por el 
Gobierno turco en oportunidad del ataque armado contra 
Chipre en julio de 1974. Ningun esfuerzo de imaginaciбn 
puede hacer creer а! Consejo que esa promesa fue cum• 
plida. Comprendo que mi colega de Turquia desee pasar 
en siJencio punto tan importante, pero antes de haЫar de 
duplicidad en otros, dcberia examinar su propio archivo. 

139. No he comprendido Ьien el significado de su segunda . 
observaciбn respecto а la relaciбn entre Jos comunicados 
firrnados recientemente en Bruselas por Jos Ministros de 
Relaciones Exteriores de Grecia у Turquia у mi interven
ciбn de ayer en el Consejo. Siempre hemos estado а favor 
de una soluciбn del proЬ!ema de Chipre mediante negocia
ciones iлtercomunales bajo los auspicios del Secretario 
General, у ello presupone que esas negociaciones deben ser 
serias у sustantivas. Han transcurrido trcs aiios у nada se ha 
concretado. Ojala ello se logre. 

140. EI PRESIDENTE (interpretaci6n del ingles): Doy 
ahora la palabra а! representante de Chipre, en ejercicio de 
su derecho а contestar. 

6 Citado en frances por cl orador. 
7 Naciones Unidas, Recueil des Traites, vol. 382, pag. З. 
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141. Sr. ROSSIDES (Chipre) (interpretaci6n de/ ingles): 
Sr. Presidente, en primer termino, quiero agradecer а usted 
у а los otros miembros del Consejo sus palabras de 
solidaridad ante los tragicos hechos vinculados con е! 
secuestro del hijo de nuestro Presidente у sus deseos de que 
todo esto terrnine con felicidad, que es tamblen е! deseo de 
toda Ja comunidad internacional у del рuеЫо chipriota sin 
excepciones. 

142. Debo agradecer tamblen а aquellos miembros del 
Consejo que contribuyeron significativamente а favor de 
una soJuciбn justa у duradera del proЫema de Chipre 
mediante sus exposiciones que se adentraron en la raiz del 
proЫema у subrayaron la necesidad de una soluci6n. Han 
dejado asi de lado Ja rutina de las declaraciones vacias de 
contenido. 

143. Primeramente, debo dar las gracias а! Embajador de 
]а India que' nos ha indicado un punto importante, а1 
considerar que Ja aprobaciбn del proyecto de resoluci6n 
relativo а !а renovaciбn del mandato no requerfa que las 
partes fueran consultadas respecto а Jos detaUes del 
proyecto. Estoy de acuerdo con esa opiniбn. Dcbemos 
distinguir entre las partes in teresadas, segun !а resoluciбn 
186 (1964) del Consejo de Seguridad, у el consentimiento 
del Goblerno de Chipre. La parte que debe dar su 
consentimiento para !а renovaciбn del mandato es el 
Goblemo de Chiprc. Las partes interesadas pueden ser 
consultadas, pero по tienen una voz decisiva en Ia cuestiбn. 
Este punto Jo planteб muy diplomaticamente el represen
tante de Ja India, у уа era hora de que se pusiera de 
manifiesto, porque se pierde innecesariamente mucho 
tiempo en !а renovaciбn del mandato deЬido а considera
ciones extraordiлarias como Ja de .pedir el consentimiento 
de las partes interesadas, contrariamente а Jas disposiciones 
de !а resoluciбn 186 (1964) que preve solamente el consen• 
timiento del GoЬierno de Chipre. 

144. А continuaciбn deseo referirme а la importancia de 
Jas declaraciones hechas en relaciбn con la resoluciбn que 
fue aprobada por !а AsamЫea General con una mayoria 
abrumadora - 116 votos - en este periodo de sesiones 
fresoluci6n 32/15} у а !а recomendaciбn que dicha 
resoluciбn forrnula а! Consejo de Seguridad con respecto а 
!а debida aplicaciбn de !а resoluciбn 365 (1974) del 
Consejo, que hace suya !а resoluci6n 3212 (XXIX) de la 
AsamЫea. En Ios aiios anteriores se expresaba la esperanza 
de que el Consejo de Seguridad considerara los pasos 
apropiados para !а aplicaciбn de su resoluciбn 365 (1974). 
Este afio !а AsamЬ!ea nuevamente enfatiza aun mas la 
recomendaciбn diciendo que el Consejo debe adoptar las 
medidas practicas para promover la efectiva aplicaciбn de 
Jas resoluciones pertinentes. Esta es una cuestiбn que no 
deЬia haber sido eludida. En la sesi6n se hizo referencia а 
que Ja renovaciбn del mandato era necesaria porque el 
proЬ\ema no se hаЫа resuelto en la forma prevista en !а 
Carta como !о sei'ia\6 el representante de Panama, es decir, 
cumpiiendo el Articulo 39_, que especificamente dice: 

"EJ Consejo de Seguridad determinara Ja existencia de 
toda amenaza а la paz, quebrantamiento de \а paz о acto 
de agresiбn у hara recomendaciones о decidira que 
medidas seran tomadas de conformidad con los Articulos 
41 у 42." 



145. IndudaЫemente, !а cuestiбn de Cblpre esta incluida 
en esta definici6n. En el momento en que е\ Consejo de 
Seguridad considere una cuesti6n que signifique una ame
naza а \а paz, quebrantamiento de \а paz о acto de agresiбn, 
hara recomendaciones о decidira que medidas deben 
tomarse dc conformidad con los Articulos 41 у 42 que, 
como todos saben, se refieren а la acci6n para aplicar sus 
resoluciones. 

146. Esta parte ha faltado en \а funci6n de las Naciones 
Unidas en Chipre, aunque hay , toda una pletora de 
resoluciones de \а AsamЫea General у del Consejo de 
Seguridad que han quedado sin ejecuciбn. Esto Пеgа а ]а 
misma medula de\ funcionamiento de las Naciones Unidas у 
sus mismos objetivos. 1,Estan aqui las Naciones Unidas 
sencillamente para llevar а саЬо discusiones academicas 
sobre resoluciones que ло se vал а aplicar? Esta es una 
cuestiбn que se ha senalado а \а atenciбn del Consejo а 
traves de Ias dos resoluciones sobre Cl1ipre у, mas general
mente, en е\ caso de otras resoluciones del mismo tenor. 
Por consiguiente, уа cs hora dc que el Consejo salga de Ia 
presente inacciбn у se transforme en е\ бrgало principal de 
las Naciones Unidas а Пn de mantener Ia paz у \а seguridad 
intemacionales. 

147. Por consiguiente, estoy muy agradecido а los miem
bros del Consejo que hал juzgado de su deber como 
miembros del Consejo traer esto aqui, porque lo que digo 
como no miembro del Consejo entrafia simplemente un 
llamamiento de mi рuеЫо, como dije ayer, por la aplicaciбn 
de los unicos medios que pueden resolver е\ proЫema. 

148. Las negociaciones deben realizarse. Estamos plena
mente а favor de ellas. Sin embargo, destaque debldamente 
en mi declaraciбn que las negociaciones deben ser significa
tivas у amplias, como lo ha pedido е\ Secretario General у 
lo sigue pidiendo antes de \а reanudaciбn de las negocia
ciones. Сото dije antes, tenemos que echar una mirada а 
las negociaciones. Е\ Secretario General se niega а ir а las 
negociaciones porque sabe que no tienen sentido. У 
tamblen sabe por que. Pero quienes lo presionan para que 
actue independientemente de lo que son las negociaciones, 
quizas no han tenido tiempo de enterarse de ]а realidad. 

149. Uno puede ver !а realidad. EI Sr. <;elik hаЫ6 con 
toda claridad. Dijo que no era posiЬ\e tener negociaciones 
significativas debldo а la actitud de \а parte grecocblpriota. 
No dijo ел que consistia esa actitud. Sin embargo, пosotros 
sabemos muy Ьien que la actitud que el Secretario General 
dice qне impide el progreso de las negociaciones, es que 
faltan propuestas concretas у amplias por ambas partes. 

150. Ел cuanto а \а parte grccochipriota, consta oficial
mente que en tres ocasiones distintas se formularon 
propuestas concretas у amplias sobre la cuestiбn territorial, 
con mapas, у ел esas tres ocasiones no hubo ninguna 
respuesta ел absolнto de \а parte turca; nada se dijo 
- absolutamente nada - acerca del candente tema terri
torial ni sobre disposiciones constitucionales imperfectas. 
No hubo nada concreto, por lo que el Secretario General se 
cansб de la situaciбn. 

151. Sin embargo, !а comunidad internacional, у especial
mente el Consejo de Seguridad, deberia ver estas cosas. А 
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este respecto estoy muy agradecido а1 Presidente del 
Consejo por habernos leido ese excelente poema ел frances 
acerca de \а necesidad de los sentimientos humanos, del 
corazбn humano, de\ espiritu humano en acciбn у de 
abandonar el odio е ir hacia el amor у las buenas relaciones 
que existieron entre los grecochipriotas у los tнrcochiprio
tas. Сото dije ayer - у cito al Secretario General - esas 
buenas relaciones todavia existen. Ел la ultima serie de 
sesiones del Consejo sobre Chipre, cite / 201 За. sesi6n] al 
representaлte del Coпcilio Muпdial de Iglesias. Cuando el 
fне а Chipre, despues de !а invasiбn, encontrб que en el 
corazбn dcl hombre comun turcochipriota у grecochipriota 
existfa \а voluntad de reconciliarse у trabajar juntos. Sin 
embargo, se vieron impedidos de hacerlo por la politica de 
divisiбn у part.ici6n del regimen de Ankara. Por consi
guiente, \о qне usted -dijo, Sr. Presidente, estaba Ьien. Е\ 
рuеЫо quiere eso, abriga ел sus corazones \а esperanza de 
hacerlo, pero \а fuerza se lo impide. 

152. У ahora, cuando Ankara se ha estaЬJecido en \а zona 
invadida de Chipre como \а Potencia ocupante, el Sr. <;elik, 
el estimado hombrecil\o que estuvo aqui, es simplemente el 
instrumento de Ankara. No podria ser de otra manera; no 
podria estar aqui si no fuera е\ instrumento de Ankara. 

153. Por consiguiente, no podemos ignorar los hechos. 
Son desagradaЫes у no hublera querido seii.alarlos. Pero no 
se сбmо podemos tener negociaciones significativas cuando 
sabemos que existe \а presencia abrumadora de una 
Potencia con su ejercito para impedir la conciliaciбn, las 
negociaciones autenticas, !а cooperaciбn para !а indepen
dencia е integridad territorial de Chipre о un Estado viaЬle 
dentro de ese conccpto. Нау una apariencia de negociaciбn 
para consolidar, mediante los hechos consumados у 
acciones uni1atera1es, contrarias а \as rcsoluciones pertinen
tes del Consejo de Seguridad у de \а AsamЫea General, su 
agresiva ocupaciбn de parte del territorio de Chipre. 

154. i, Qнien dice que е\ рuеЫо de Chipre si es dejado solo 
no podria negociar sincerament"e у llegar а una soluciбn? 
Nadie. Pero, decimos que debe haber Jibertad de negocia
ciбn у no negociaci6n bajo el talбn del invasor, invasor que 
no esta alli simplemente para adquirir territorio, sino para 
dividir у partir !а isla. 

155. Esa es !а posiciбn del Sr. \C!ik, el estimado hombre
cillo que vino aqui у que ел realidad es е\ instrumento de 
Ankara. Dijo: "Nosotros no pudimos negociar porque 
escuchamos que ellos haЫaban acerca de un Estado 
unitario". Por !о tanto, cuaJquier cosa que signifique unidaci, 
cualq uier cosa que signifique estar jнл tos, cualquier cosa 
que signifique conciliaciбn, es un anatema. Eso es !о que е\ 
dijo. Pero уо repetire \о que dije ел mi dec\araciбn de ayer: 

"Ankara trata de imponer esta entidad ilcgal" - el 
\lamado Estado Turco Federado de Chipre - "у ... 
presentar repetidamente а sus representantes" - el 
Sr. <;elik - "como un medio para crear confusiбn у 
eclipsarse а si misma de !а escena dcl drama, pensando 
que de ese modo podra eludir sus pesadas responsabili· 
dades" / 2054а. sesi6n, parr. 46]. 

156. Ello me lleva а decir que cuando el Sr. <;elik vino 
aqui - quizas por haber recibldo una orden - abusб de su 



pos1c10n. Podria haber presentado una mociбn de orden 
ayer, pero no quise tomar el tiempo del Consejo en 
momentos en que actuaba bajo presiбn. EI se dirigiб al 
representante de Chipre como al "representante de los 
grecocblpriotas". Ningun Miembro de las Naciones Unidas 
puede hacer eso. Eso seria irnpropio у anбmalo у mas lo es 
en el caso de una persona que viene, conforme al artfculo 
39 del reg]amento provisional, а dar informaciбn, у se sale 
de su linea para dirigirse а un Miembro de las Naciones 
Unidas en forma derogatoria. 

157. Ruego al Sr. Presidente que de su dictamen respecto 
а si es anбmalo permitir que esta situaciбn continue. Si 
cualquiera que hаЫа en las Naciones Unidas puede dirigirse 
а los Miembros como le plazca, llegaremos а encontrarnos 
en una situaciбn similar а Ja que existiб en !а Torre de 
Babel. 

158. Ademas, el Sr. 9eli.k se presenta aqui como infor
mante у dice represcntar al Estado Тurco Federado de 
Chipre - una entidad que по reconocen las Naciones 
Unidas у que ha sido repudiada por resoJuciones del 
Consejo de Seguridad у de la AsamЫea General - у viene 
con !а descarada fuerza de la Potencia agresora е invasora, 
bajo cuyas 6rdenes actua. Esa es otra anomalia que hay que 
corregir; indudaЫemente el orden debiera prevalecer en el 
Consejo de Seguridad. 

159. Сото el Sr. \elik tuvo que poner en primer plano а 
su llamado Estado Тurco Federado de Chipre, pregunto: 
;,Cual es el territorio у Ja роЫасiбn de ese Estado Тurco 
Federado de Chipre? EI territorio del Estado Turco 
Federado de Chipre es la zona invadida, es decir, alrededor 
del 40% del territorio de Chipre, la que ha sido ocupada por 
Ja fuerza у la agresiбn у de Ja que se expulsб а !а роЫасiбn 
autбctona mediante la fuerza. Se originaron asi 200.000 
refugiados que fueron reemplazados por роЫасiбn ruda 
importada de Anatolia en forma tan preponderante que ha 
destruido Ja civilizaciбn у la cultura de Ios turcochipriotas. 
Se los ha sumergido en una afluencia de extranjeros en !а 
isla, que ahora, junto con el ejercito, dominan !а zon_a 
ocupada у han producido hombrecШos como represen
tantes de Jos turcochipriotas. Esta es una situaciбn que la 
comunidad intemacional no puede aceptar. 

160. Por consiguiente, me agrada !а idea propuesta por el 
representante de Panama de enviar alli una comisi6n 
investigadora para que se cerciore de la situaci6n. La 
cuestiбn de Chipre ha adquirido importancia internacional 
porque pone en evidencia que se ignoran Jas resoluciones 
del Consejo de Seguridad у que la fuerza ocupante 
aprovecha la situaciбn para proseguir su agresiбn, que se 
viene manteniendo desde hace tres afios. 

161. No quiero concluir sin repetir mi JJamarniento, en el 
sentido de que para solucionar el proЫema tenemos que 
aplicar las resoluciones de las Naciones Unidas, con miras а 
aliviar Ja carga que supone un ejercito у en aras de ]а 

armonfa у Ja cooperaciбn entre las comunidades greco
chipriota у turcochipriota, para que puedan arribar а una 
soluci6n en sus negociaciones, una soluci6n justa у duradera 
que по puede encontrarse fuera de las resoluciones de las 
Naciones Unidass. 
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162. En consecuencia, con un sentido de justicia que se 
deriva del ejercicio lбgico de razбn, podemos ver que по 
hay soluciбn а !а vista, porque, si la persona que negocia es 
un instrumento del invasor, по llegara а otra cosa que а la 
ocupaciбn continua deJ territorio de Chipre, que es el 
interes mezquino de Ankara, у, por lo tanto, Jas negocia
ciones по daran resultado aJguno. Dejemos que las negocia
ciones se realicen libremente, como han dicho varios 
miembros del Consejo. La Uniбn Sovictica у otros pafses lo 
han dicho: dejemoslos solos, sin intervenciones extrafias. 

163. Segun una declaraciбn que se ha publicado, Turquia 
anuncia que va а retirar 7.000 soldados de la isla, pero eso 
по constituye diferencia alguna. Nosotros по dependemos 
de las armas. No tenemos un gran ejercito alli, de manera 
que si Тurquia retira un numero determinado de soldados 
по se estaЫecera gran diferencia. Lo que pide la resoluci6n 
es el retiro de Jas fuerzas turcas del territorio de Chipre. Si 
Тurquia hublera anunciado que retiraria sus fuerzas de Ja 
regi6n de Famagusta о de cualquier otra regi6n, уо 

interpretaria esto como un gesto de buena voluntad 
tendiente а mejorar las negociaciones. Pero decir que el 
ejercito tendra 35.000 soldados en vez de 40.000, seria 
simplemente una ayuda para la economfa de Turquia, по 
respecto de la situaci6n en Chipre. Tenemos que ver las 
cosas tal como son en la reaJidad. Si Тurquia quiere tener 
un gesto en un intento de que comenzaran negociaciones de 
importancia, podria por lo menos retirar las fuerzas de 
parte del territorio, como creo lo sugiriб el Secretario 
General en !а primera ronda de conversaciones. 

164. En consecuencia, inclusive si se dice que Turquia 
retirara una parte de s11 cjercito, eso по significa nada. Es 
importante hacer notar que !а declaraciбn contiene un 
parrafo que dice: "El cjercito permanecera hasta que se 
Jogre una soluci6n politica defшitiva". i,De que depende Ja 
"soluciбn politica definitiva" sino de las negociaciones? У 
si una de Jas partes, que es el instrumento de Ankara, dice 
que по а Jas negociaciones, по habra negociaciones. 

165. Не haЬlado demasiado, pero creo que todo lo que he 
dicho refleja la realidad de Chipre у espero que el Consejo 
reflexione sobre este proЫema у contribuya а su soluciбn, 
buscando alguna forma de aplicaciбn de sus resoluciones. 
Los diferentes medios а que el Consejo puede apelar estan 
previstos en la Carta. 

166. El PRESIDENTE (interpretacibn del ing/es): Deseo 
informar а1 Consejo que асаЬо de recibir una carta, de fecha 
16 de diciembre de 1977, del representante de Turquia, en 
la que solicita que se invite а1 Sr. Nail Atalay а participar en 
la consideraci6n de la cuesti6n inscrita en el orden del dia. 
En consecuencia, con el consentimiento del Consejo, me 
propongo invitar aJ Sr. Atalay а participar en el debate, sin 
derecho de voto, de conformidad con el articulo 39 del 
reglamento provisional. 

Por invitacibn del Presidente, е/ Sr. Atalay toma asiento а 
/а mesa del Consejo. 

167. El PRESIDENTE (interpretacibn de/ ingles): Doy la 
paJabra al Sr. Atalay. 

168. Sr. А TALA У (interpretacion de/ ingles): Sr. Presi
dentc, deseo expresarle mi agradecimiento у, por su 



intermedio, а los demas miembros del Consejo, por 
haberme permitido hacer esta Declaraciбn. Ме siento 
renuente а hacer uso de la palabra, por !о que sere muy 
breve. 

169. Nuestro Ministro, Sr. Vedat <;elik, уа ha contestado 
en forma adecuada, ayer у en ocasiones anteriores, las 
alegaciones l1echas por el representante de la Administra
ciбn Grecocblpriota, que no agregan nada nuevo у que son 
simples repeticiones de lo уа dicho en los ultimos tres aJ'ios. 

170. Es lamentaЫe qt1e cl reprcseвtante grccochipriota 
siga distorsionando la naturaleza intercomнnal del proЫcma 
е inclusive, en esta etapa avanzada, по coпsiderc а la 
comunidad turcochipriota como !а vcrdadera contraparte 
de !а comunidad grecochipriota cn с\ conflicto de Chipre. Si 
persiste en esta actitud, i,Cбmo sera posiЬ!e rea\izar negocia
ciones signШcativas entre las dos comunidades? 

171. Es tambien lamentaЫe quc el Sr. Rossides ... 

172. Sr. ROSSIDES (Chipre) (interpretaci6n del ingles}: 
Cuestiбn de ordcn. 

173. EI PRESIDENTE (interpretaci6n del ingles}: Doy la 
palabra al representante de Chipre para una cuestiбn de 
orden. 

174. Sr. ROSSIDES (Chipre) (interpretaci611 del ingles}: 
No quise plantear esta cuestiбn de orden anochc porqlle era 
tardc, pero como se repite solicito а usted, Sr. Presidente, 
que haga saber а Ia persona que se presenta aqui ahora, de 
acuerdo con el articulo 39 del reglamento provisional, que 
al hacer uso de la palabra debe dirigirse а todos !os 
representantes de los Estados Micmbros con el titнlo que 
les corresponde у no endilgarles titulos que le han sido 
impuestos por otros. Por consiguiente, solicito а usted que 
llame а\ orden а! orador. 

175. EI PRESIDENTE (i11terpretaci6n del ingles}: Tiene !а 
palabra el representante de Turquia para una cuestiбn de 
orden. 

176. Sr. ТОRКМЕN (Turquia) {interpretaci6n del ingles}: 
Creo que todos los paises, todos los representantes у todas 
!as personas que haЬ\an en el Consejo de Seguridad о en !а 
AsamЫea General tienen el privilegio de dirigirse а Ios 
demas representantes о paises como !о deseen. Esta ha sido 
!а practica estaЫecida en las Naciones Unidas desde hace 
mucho tiempo. Recuerdo que hubo una ероса en que а 
cierto representante se le descriЫa como "este caballero 
que sбlo se representa а si mismo". Algunos paises son 
llamados entidades. Por consiguiente, considero que tengo 
el derecho de dirigirme а1 representante que presume haЫar 
en nombre de Crupre, como lo deseo, у е! representante de 
la comunidad turca tiene el mismo derecho. Рог otro lado, 
el Sr. Rossides асаЬа de referirse al Sr. ~elik como "el 
hombrccillo". i,Cбmo espera que le responda el Sr. Atalay? 

177. EI PRESIDENTE (interpretaci6n del ing/es }: Tiene \а 
palabra el representante de Chipre para una cuestiбn de 
orden. 
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178. Sr. ROSSIDES (Chipre) (interpretaci6n del ing/es): 
La cuestiбn planteada por el representante de Turquia es 
que cualquier Miembro de Jas Naciones Unidas puede 
dirigirse а otro Miembro del modo que le plazca. Уо, por mi 
parte, objeto ese derecho, porque implica una tendencia 
hacia Ia anarquia у !а anormalidad. Estoy completamente 
seguro de que si se busca adecuadamente, sc encontrara que 
по es asi. Nadie que respete el o rden debldo en las Naciones 
Unidas deblera adoptar esa actitud. El representante de 
Turqufa puede по desear hacerlo, pero los demas tienen que 
respetar el orden у е! decoro de las Naciones Unidas. Su 
planteamiento consistia en que sc trataba de un dcrecho de 
los Miembros. La pcrsoпa respecto de quien formule Ia 
objeciбn no es Miembro de las Naciones Unidas у, por Io 
tanto, !а cuestiбn de ordeп del representante de Turquia es 
en si misma improcedente. 

179. Е\ PRESIDENTE (interpretaci6n del i11glcs}: Caba
lleros: а punto de concluir Ia sesiбn, estan planteando una 
cuestiбn sumamentc dclicada. Si vamos а detenernos en 
minucias, esta controversia de procedimiento podria dнrar 
horas. Ciertamente tomare nota de la objeciбn planteada 
рог el representante de Chipre у dejaremos \ibrado а !а 
sabldurfa de los eruditos Iegales de Ias Naciones Unidas у 
del Consejo de Seguridad, desenrcdar la cuestiбn. 

180. Tiene ahora Ia palabra el Sr. Atalay. 

181 . Sr. ATALAY (interpretaci6ndelingles}: Esunapena 
que el Sr. Rossides haya optado por entregarse а su retбrica 
acostumbrada, quc posiЫemente no ayude а !а soluciбn del 
proЫema de Ch.ipre sobre \а base de la buena voluntad у el 
respeto muttю. А esta altura, lamento mucho decir que los 
miembros del Consejo estaraп de acuerdo conmigo en que 
un h0mbre de su edad у expcricncia podia haber actuado 
mejor. 

182. Сото dijo el Ministro de mi pafs en !а noche de ayer, 
debemos evitar а toda costa los debates acrimoniosos у las 
luchas polfticas en los foros internacionales, para servir el 
interes de contribuir а la creaciбn de una atmбsfera 
conducentc а negociaciones sustantivas. 

183. TamЬien lamento observar que el Sr. Rossides consi
derб adecuado reiterar sus familiares insultos contra los 
dirigentes turcochipriotas. СаЬе destacar que estos diri
gentes han sido elegidos por !а comunidad turcochipriota en 
elecciones democraticas у, por consiguiente, representan la 
voluntad de la comunidad turcochipriota. Cada insulto 
contra los dirigentes turcochipriotas es tamblen un insulto 
contra toda la comunidad turcochipriota. Seguramente, 
esto no es compatiЬle con 1а alegada voluntad de solucionar 
el proЫema de Chipre por medio de negociaciones entre Ios 
representantes de las dos comunidades en un pie de 
igualdad. Si el lado grecochipriota desea verdaderamente la 
amistad con la comunidad turcochipriota у cooperar con 
ella, lo menos que puede hacer es abstenerse de insнltar а 
dicha comunidad у а sus dirigentes democraticamente 
electos. 

184. Con respecto а \os alegatos del representante greco
chipriota, Sr. Rossides, referentes а la colonizaciбn masiva, 
tamЬien han tenido adecuada respuesta en ocasiones ante-



riores. Bastaria decir aquf que no hay colonizaciбn en !а 
parte septentrional de Chipre. Tamblen corresponde decla
rar que nuestra causa no se basa en !а proporciбn 

demografica de las dos comunidades, de manera que no 
tenemos motivo para aumentar nuestra роЫасiбn. Нау 
acuerdo en que el estaЬlecimiento de una federaciбn 
Ьicomunal, у la igualdad entre los Estados constituyentes 
de !а federaciбn es inherente а toda federaciбn, cualquiera 
que sea el пumero de haЬitantes de cada Estado. 

185. Quisiera reiterar que el lado turcochipriota conti
nuara haciendo todo !о posiЫe para facilitar la soluciбn del 
proЫema de Ch.ipre. Esperamos que el lado grecocЬipriota 
corresponda en !а misma forma. Сото dijo anoche mi 
Ministro, siempre que podamos evitar debates acrimoniosos 
en los foros internacionales, у siempre que prevalezcan !а 
buena voluntad, el realismo у el sentido comun, no hay 
ninguna razбn para que 1978 no sea el aiio de una soluciбn 
permanente de !а cuestiбn de Chipre. 

186. EI PRESIDENTE (interpretaci611 del ingles): Tiene !а 
palabra el representante de Turquia en ejercicio de su 
derecho а contestar. 

187. Sr. TURКМEN (Тurqufa) (interpretaci6n del inglesj: 
Sr. Presidente, en primer lugar, quisiera asegurarle que 
cuando ayer plantee !а cuestiбn de procedimiento no tuve 
!а intenciбn de faltarle el respeto en absoluto. Не vuelto а 
leer lo que dije у tamЬien estoy seguro de que le he 
guardado el respeto debldo а usted, como diplomatico 
experimentado у distinguido Ministro de Relaciones Extc
riores dc su pafs. Le he dado la Ьienvenida con motivo de su 
llegada а Nueva York у tamЬien exprese que esperabamos 
beneficiarnos de su saЬidurfa. 

188. Lo unico que deseo comentar con respecto а los 
- diversos derechos а contestar, tiene que ver con el plan• 
teamiento hccho por el Sr. Rossides. Al referirse а lo que 
manifestб el representante de !а India, el Sr. Rossides dij:> 
que no era necesario el acucrdo de las partes раrз !а 
prбrroga del mandato de la Fuerza у que Ja unica parte а !а 
que hзЫа que consultar deblera ser el llamado Goblerno de 
Chipre. Creo que deberfa leer otra vez el septimo parrafo de 
los considerandos de !а resoluciбn que el Consejo арrоЬб en 
el dia de ayer [resoluci6n 422 ( 1977}/, que dice que 

"las partes interesadas estan de acuerdo con !а recomen
daciбn del Secretario General de que el Consejo de 
Seguridad prorrogue por un nuevo periodo de seis meses 
el estacionamiento de lз Fuerza de las Naciones Unidas 
раrз el Mantenimiento de !а Рзz en Chipre". 

189. Creo que este es un requisito previo para la prбrroga 
del mandato de la Fuerza, у no puede haber duda alguna а! 
respecto. Estimo que hз interpretado errбnearnente lo que 
dijo е! Embajador Jaipal. Que el me corrija, por supuesto, si 
me equivoco, pero lo que el Embajador Jaipal expresб fue 
que deЫamos adoptar una resoluciбn simple de modo tal 
que no hublese necesidad de consultar а las partes en 
relaciбn con su texto, toda vez que se trataba de una 
resoluciбn de procedimiento relacionada directamente con 
\а prбrroga del mandato de !а Fuerza. Por !о tanto, \а unica 
consulta que correspondfa formular а las partes era si 
estaban de acuerdo о no con !а prбrroga del mandato de la 
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Fueгza. Esto es lo que уо entiendo manifestб el Embajador 
Jaipal. 

190. El PRESIDENTE (interpretaci6n del ingles): 
Desearia formular un llamamiento а mi distinguido у 
estimado colega, el representante de Chipre, porque si 
seguirnos desarrol/ando el debate en esta forma \as dec\ara
ciones que se formulen no nos ayudaran. Todos somos 
perfectamente conscientes de los proЫemas. Ме permito 
formular un Uamamiento al representante de Chipre porque 
su nueva intervenciбn no va а conducir mas que а! ejercicio 
de otro derecho а contestar de !а otra parte, у nunca 
concluiremos. Та! vez podriamos lograrlo con una nota 
annoniosa. Todos conocemos los detalles del рrоЫеmз de 
Chipre у puedo asegurarles que el Consejo en su conjunto 
ha tomado deЬida nota de todo !о que aqui se ha dicho. 
НзЬrа podido observar !а atenciбn con que el Consejo 
escuchб su declaraciбn, а\ igual que las restantes interven
ciones. Conffo en que considerara que tenemos !а prudencia 
necesaria como para apreciar, diferenciar у dar el valor que 
merecen los distintos argumentos expuestos ante el Con
sejo. Le ruego, por !о tanto, que nos deje, como "miembros 
del jurado", apreciar las consideraciones de ambas partes. 

191. Tiene !а palabra el representante de Chipre en 
ejercicio de su derecho а contestar. 

192. Sr. ROSSIDES (Chipre) (interpretaci611 del ingles): 
Sбlo quiero corregir unos errores. No podemos dejar de 
hacerlo. 

193. La persona quc hizo uso de la palabra de confor
midad con е! artfculo 39 dijo que Ios actuales dirigentes 
turcochipriotas haЫan sido elegidos por \а comunidad 
turcochipriota. Esto esta reftido con los hechos, porque !а 
comunidad turcochipriota, tal como la conocemos у enten
demos, no incluye al ejercito turco. Sin embargo, 30.000 
miembros del ejercito turco obtuvieron \а ciudadania de 
Chipre у, en consecuencia, pudieron participar en las 
elecciones. No sбlo participaron sino que algunos de c\los 
fueron tamЬien candidatos. No podemos ignorar ni hacer 
caso omiso de estos hechos. Ademas, la corriente о invasiбn 
de aproximadamente 50.000 turcos de Anatolia l\egб а 
Chipre bajo distintos pretextos. Por ejemplo, se dijo que 
eran necesarios como mano de оЬrз - como si no hublese 
en Chipre suficientes trabajadores - о sc dio cualquier otra 
excusa. Se trata de hechos Ьien conocidos que hап sido 
publicados en varios periбdicos internacionalcs. EI numero 
oscila entre 40.000 у 50.000; adquiricron !а ciudadania у el 
derecho а votar. Tenemos las cifras de esa amalgama que 
votб en las elecciones de ese рuеЫо - no solamente !о 
blcieron los turcoch.ipriotas - se incluyeron а muchos 
otros. 

194. En una carta que envie а1 Secretario General hace 
aproxiinadamente un mes, suministre los detalles de estos 
hechos у no he recibldo contestaciбn alguna que los 
contradiga. Por !о tanto, ahora cuando viene el orador у nos 
dice: "Hemos sido elegidos", no podemos admitir una 
afirmaciбn totalmente renida con !а realidad de Jos hechos. 

195. En !о que respecta а la cuestiбn de ordcn, me alegro 
de que sc la haya dejado en manos de !а Oficina de Asuntos 
Juridicos, pero quiero destacar que se trata de saber si una 



persona que ha sido invitada de conformidad con е! articulo 
39 tiene el derecho de dirigirse а los miembros del Consejo 
sin darles el titulo que les corresponde. 

196. EI PRESIDENTE (interpretaci6n del ingles): Tiene !а 
palabra • е\ representante de Turqufa en ejercicio de su 
derecho а contestar. 

197. Sr. ТОRКМЕN (Turqufa) (interpretaci6n del ingles): 
Simplemente deseo sefi.alar un hecho. Ningun miembro del 
ejercito turco participб en \as elecciones. Creo, incluso, que 
los colegas del Embajador Rossides !о corregiran respecto 
de ese punto. 

198. Sr. ROSSIDES (Chipre) (interpretaci6n del ingles): 
La carta fue distribuida у no hay contestaciбn a\guna que !а 
contradiga. ;,Por que no se contestб !а carta que уо envie 
hace un mes? 

199. EI PRESIDENTE (interpretaciдn del ingles): Tiene !а 
palabra la representante de Benin en ejercicio de su derecho 
а contestar. 

200. Sra. HOUNGAVOU (Benin) (interpretaci6n del fran
cesj: Сото esta sera !а ultima sesiбn del Consejo antes de 
que expire el mandato dc Benin, quiero expresar mi 
agradecimiento а todos los miembros del Consejo por su 
comprensiбn у coopcraciбn. Para nosotros fue realmente un 
placer trabajar con todos ellos. Nucstra experiencia se ha 
enriquecido у esto nos ayudara mucho en las distintas 
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tareas а cumplir en los diversos бrganos de las Naciones 
Unidas. 

201. Para concluir, quicro expresar el reconocimiento de 
mi delegaciбn у de mi pafs por la solidaridad que 
testimon.iaron los miembros del Consejo у otros miembros 
de la comunidad internacional en е\ curso de los debates 
que tuvieron lugar con motivo de \а agresiбn de que Benin 
fue vfctima el 16 de enero de 1977. EI valeroso рuеЫо de 
Benin siempre quedara sumamente agradecido. 

202. Е\ PRESIDENTE (interpretaci6n del ingles): Antes 
de levantar esta sesiбn, como nos estamos acercando а! fin 
del aiio - у confio muy sinceramentc que todos los aquf 
prcsentes no deban ser convocados а una sesiбn de 
emergencia antes de \а medianoche de\ 31 dc diciembrc -, 
quiero expresar mi agradecimiento а todos !os miembros del 
Consejo por su cooperaciбn у рог Ja ayuda que han dado а 
Mauricio en el ejercicio de la Presidencia. Puedo asegurarles 
que los tres dfas en que he estado aquf presente han sido 
muy fructiferos, al mismo tiempo que han enriquecido mi 
experiencia. Не asistido а muchas reuniones en otras 
condiciones, pero aquf he podido apreciar la verdad de las 
exprcsiones de San Francisco de Asis: "Sefior, dadme 
serenidad para aceptar las cosas que no puedo modificar, 
valor para camblar las que puedo camЬiar, у saЬidurfa para 
comprender la diferencia". 

Se levanta la sesi6n а las 13.40 lzoras. 
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